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ABSTRAKT 

Diplomová práce je zaměřena na sestavení finančních plánů pro strojírenskou společnost 

Wolko-plast s.r.o. a jejich následné zhodnocení pomocí poměrových ukazatelů. Tato práce 

je rozdělena na část teoretickou a praktickou. V teoretické části je zpracována literární 

rešerše z oblasti finančního plánování, jejichž poznatky jsou dále využity v praktické části. 

V části praktické je provedena analýza mikro a makro prostředí společnosti. V rámci těchto 

analýz je využita PESTLE analýza, SWOT analýza, Porterův model pěti konkurenčních sil 

a finanční analýza společnosti. Dále jsou definovány cíle a strategie podniku a na základě 

nich, sestaveny dlouhodobé finanční plány v jednotlivých variantách, a nakonec je také 

vytvořen krátkodobý finanční plán. V závěru práce jsou zhodnoceny jednotlivé varianty 

finančních plánů a rizika pro tuto společnost.  

 

Klíčová slova: finanční plánování, dlouhodobý finanční plán, krátkodobý finanční plán, 

finanční analýza, PESTLE analýza, SWOT analýza, Porterův model pěti konkurenčních sil 

 

ABSTRACT 

The diploma thesis is focused on the preparation of financial plans for the engineering 

company Wolko-plast Ltd. and their subsequent evaluation using ratios. This thesis is 

divided into theoretical and practical parts. In the theoretical part, a literature search in the 

field of financial planning is prepared, the findings of which are further used in the practical 

part. In the practical part, an analysis of the micro and macro environment of the company 

is carried out. Within these analyses, PESTLE analysis, SWOT analysis, Porter´s model of 

five competitive forces and financial analysis of the company are used. Furthermore, the 

objectives and strategies of the company are defined and based on them, long-term financial 

plans are compiled in different variants and finally, a short-term financial plan is also made. 

At the end of the thesis, the different variants of financial plans and risks for this company 

are evaluated.  

 

Keywords: financial planning, long-term financial plan, short-term financial plan, financial 

analysis, PESTLE analysis, SWOT analysis, Porter´s model of five competing forces 
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ÚVOD 

Finanční plánování je jeden z nástrojů vnitropodnikového řízení společnosti. Management 

podniku využívá toto plánování nejen pro řízení, ale také pro rozhodování podniku do 

budoucna. V současné době je finanční plánování velmi důležité, a to z důvodu sestavení si 

jednotlivých variant finančních plánů pro různé situace, které mohou podnik zastihnout. 

Podnik se tak může lépe vypořádat nebo dokonce vyhnout nastalým událostem v budoucnu. 

Společnost své finanční plány vytváří na základě svých strategií, vizí a cílů, které poté 

přenáší právě do těchto plánů.  

Diplomová práce se zaměřuje na sestavení dlouhodobých finančních plánů v několika 

variantách (realistická, optimistická a pesimistická), a také na sestavení krátkodobého 

finančního plánu. Tyto plány jsou vytvořeny na strojírenskou společnost Wolko-plast s.r.o., 

která se zabývá vývojem, poradenstvím a výrobou kluzných součástí z plastických hmot. 

Jedná se o stabilní firmu se sídlem ve Valašském Meziříčí, která na trhu působí řadu let. 

Jelikož společnost nesestavuje finanční plány, pouze si vytváří menší analýzy pro své 

potřeby, rozhodla jsem se využít této situace a vytvořit finanční plány právě pro tuto 

společnost.  

Diplomová práce je rozdělena na část teoretickou a praktickou. V teoretické části je 

zpracována literární rešerše z oblasti finančního plánování podniku. Následně jsou tyto 

teoretické poznatky využity v praktické části diplomové práce.  

Před samotným sestavením finančních plánů společnosti, je za potřebí provést analýzu 

vnějšího okolí podniku, která převážně zkoumá konkurenci dané společnosti, ale také vlivy 

politické, sociální, technologické, environmentální, legislativní a ekonomické.  

Po analýze vnějšího okolí je dále provedena analýza podniku, kde se zkoumají jeho slabé a 

silné stránky, příležitosti a hrozby pro podnik. S pomocí finančních výkazů společnosti je 

také provedena finanční analýza za období 2011-2020, která nám zobrazuje výkonnost a 

finanční zdraví analyzované firmy. V rámci mé bakalářské práce, byla vypracována finanční 

analýza pro tuto společnost za období 2015-2018, která je následně doplněna o další roky a 

ukazatele.  

Po provedení těchto analýz jsou definovány jednotlivé strategie, cíle a vize společnosti, na 

základě kterých, jsou poté vytvářeny jednotlivé varianty finančních plánů. Tyto varianty jsou 

poté následně porovnány pomocí jednotlivých poměrových ukazatelů a následně využity při 

řízení a rozhodování společnosti Wolko-plast s.r.o. 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 11 

 

CÍLE A METODY ZPRACOVÁNÍ PRÁCE 

Cílem diplomové práce je sestavení dlouhodobých finančních plánů a krátkodobého 

finančního plánu pro strojírenskou společnost Wolko-plast s.r.o. s následným praktickým 

využitím ve společnosti.  

Tato diplomová práce bude rozdělena na část teoretickou a praktickou. V teoretické části 

bude s pomocí odborné literatury vypracována literární rešerše z oblasti finančního 

plánování a finančních analýz podniku. Tyto poznatky budou dále využity a zpracovány 

v praktické části diplomové práce.  

V praktické části bude nejprve představena společnost, její historie, informace o odběratelích 

a dodavatelích a o výrobcích, které tato společnost vyrábí.  

Před finančním plánováním bude provedena řada analýz. Jako první bude vypracována 

analýza vnějšího okolí podniku, která je jedna z důležitých částí právě před finančním 

plánováním. Bude provedena tzv. PESTLE analýza, v rámci které, budou rozebrány 

politické, ekonomické, sociální, technologické, legislativní a environmentální vlivy na daný 

podnik. Po provedení této analýzy bude následovat další z analýz, která je známá pod 

pojmem SWOT analýza. Tato analýza sleduje nejen silné a slabé stránky společnosti, ale 

také její příležitosti a hrozby. Poslední analýza, která bude provedena v rámci analýzy 

vnějšího okolí, je Porterův model pěti konkurenčních sil. Tento model se zabývá především 

rozborem nové, ale i stávající konkurence, dodavateli, odběrateli a v neposlední řadě 

substituty.  

Po provedení výše uvedených analýz bude s pomocí finančních výkazů společnosti 

vypracována finanční analýza, která bude provedena od roku 2011-2020. V rámci této 

analýzy bude využita vertikální i horizontální analýza výkazů, analýza rozdílových 

ukazatelů se zástupcem čistého pracovního kapitálu, dále bude provedena analýza 

poměrových ukazatelů, ve které budou sledovány ukazatele rentability, likvidity, 

zadluženosti a aktivity. Následně bude vypracována Spider analýza a provedena analýza 

souhrnných ukazatelů.  

Po zpracování těchto analýz budou definovány cíle a strategie společnosti Wolko-plast s.r.o., 

ze kterých se bude dále vycházet při finančním plánování. Následně bude vypracován 

dlouhodobý finanční plán v základní, optimistické a pesimistické variantě. Tyto plány budou 

následně porovnány a zhodnoceny pomocí poměrových ukazatelů. V závěru bude zpracován 

krátkodobý finanční plán pro rok 2022, a také zhodnoceny rizika společnosti.   
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 FINANČNÍ PLÁNOVÁNÍ 

První kapitola diplomové práce je zaměřena na zpracování teoretických poznatků, které se 

týkají finančního plánování. Je vysvětlena podstata finančního plánování, jsou rozebrány 

zásady, principy a metody finančního plánování, a nakonec také postupy sestavení 

finančního plánu. Dále jsou zmíněny statistická vyhodnocení a vymezeny přínosy 

finančního plánování a využití tohoto plánování v České republice. 

Dle paní Růčkové a Roubíčkové (r. 2012, str. 157) může být plánování definováno jako 

určitý proces, v rámci kterého, dochází ke stanovování cílů, ale také metod s pomocí kterých 

těchto cílů lze dosáhnout. Jednu z hlavních částí plánování je analýza vnitřních a vnějších 

podmínek, jejich budoucí vývoj a také posouzení rizik, které jsou spojeny s budoucími 

činnostmi podniku. 

Aby byly dosaženy podnikatelské cíle, musí docházet k plánování vzniku a užití finančních 

prostředků. Což je jeden z hlavních úkolů finančního managementu. (Dluhošová a kolektiv, 

r. 2010, str. 13). 

„Úkolem finančního plánování je finančně zajistit splnění cílů podniku a udržet, resp. Zlepšit 

jeho finanční zdraví. Ve finančních plánech se promítá veškerá činnosti podniku; současně 

finanční plány zpětně působí na tyto činnosti tím, že je finančně zabezpečují.“ (Synek a 

kolektiv, r. 2011, str. 371) 

Dlouhodobé finanční plány zabezpečují dlouhodobé cíle společnosti naopak krátkodobé cíle 

jsou zajišťovány krátkodobými finančními plány. (Synek a kolektiv, r. 2011, str. 371) 

Růčková (r. 2015, str. 89) uvádí, že nelze vytvořit podnikatelský plán bez předešlých analýz 

podniku a také okolí. Zdůvodňuje to tím, že pokud by se plán řídil pouze požadavky a cíli 

manažerů podniku a nebral by v potaz předchozí vývoj podniku je možné, že takovýto 

rozvrhovaný plán by se velmi obtížně realizoval.  

„Finanční plán lze definovat jako soubor činností, jejichž výsledkem je předpověď 

budoucích efektů finančních a investičních rozhodnutí firmy neboli finanční plán.“ 

(Růčková, r. 2015, str. 89) 

Kislingerová a kolektiv (r. 2010, str. 126) uvádí, že pro finančního manažere není důležitá 

pouze finanční analýza, který mu vyhodnocuje minulost podniku a dává také určitý odraz do 

současnosti, ale také potřebuje plánovat a předvídat do budoucna vzhledem k stanoveným 

cílům podniku (růst hodnoty akcie, maximalizace hodnoty firmy). 
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Finanční plán je důležitým nástrojem pro finanční řízení vývoje společnosti a zároveň na 

základě finančního plánu dokážeme porovnat skutečnost od stanovených cílů. (Růčková, r. 

2015, str. 89) 

1.1 Podstata finančního plánování  

Finanční plánování je jedním z hlavních nástrojů finančního řízení. Tento nástroj pomáhá 

stanovit směr, který je zajištěn určitými opatřeními již v přítomnosti. Pokud je finanční 

plánování prováděno dlouhodobě a poctivě, omezuje také finanční riziko. Finanční 

plánování by totiž mělo očekávat problematické situace dříve, něž tyto situace nastanou. 

(Růčková, r. 2015, str. 92) 

„Finanční plán především prověřuje proveditelnost a obchodní úspěšnost ostatních částí 

firemního plánu.“ (Růčková, r. 2015, str. 93) 

Kislingerová (r. 2010, str. 131) uvádí, že finanční plánování je určitý proces, při kterém se 

společnost rozhoduje o rizicích, která jsou pro ni zajímavá a naopak. Úloha finančního 

plánování je vytyčit finanční cíle podniku, a také stanovit prostředky, jak k těmto finančním 

cílům dospět. 

„Cílem finančního plánování je splnění obecného finančního cíle podniku, tj. maximalizace 

jeho tržní hodnoty, resp. u akciové společnosti obchodované na kapitálových trzích 

maximalizace tržní ceny akcie.“ (Kislingerová, r. 2010, str. 131) 

Jádrem finančního plánování je podle paní Růčkové (r. 2015, str. 93) dlouhodobé 

financování a investiční rozhodování.  

Brealey, Myers a Allen (r. 2017, str. 772) podotýkají, že každý správný finanční manažer by 

měl dlouhodobě plánovat, protože tak má možnost posoudit všechna možná opatření a 

rozhodnutí v budoucnu. A na základě toho, dokáže pak zvážit, které povedou 

k dlouhodobému růstu společnosti.  

Růčková a Roubíčková (r. 2012, str. 162) ve své knize uvádějí, aby byly stanoveny finanční 

cíle podniku, jsou zapotřebí výsledky finanční analýzy a celkové hodnocení situace dané 

společnosti ale také okolí. 

Úkolem finančního řízení je zabezpečit finanční rovnováhu podniku, což je ve většině 

případech obtížné a požaduje naprostou znalost jak podnikové ekonomiky, tak i různých 

prvních norem a předpisů. Zachovat finanční rovnováhu podniku lze pomocí finančního 

plánování.  
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V rámci finančního plánování se jedná o plánování aktiv a pasiv, plánování výnosů, nákladů 

a zisku, a nakonec plánování peněžních příjmů a výdajů. (Synek a kolektiv, r. 2011, str. 371, 

372) 

1.2 Zásady a principy finančního plánování 

Podle Růčkové a Roubíčkové (r. 2012, str. 161) je jednou ze zásad finančního plánování 

zásada dlouhodobosti, jelikož toto plánování je uskutečňováno především dlouhodobě. 

Krátkodobé (operativní) plány vycházejí z dlouhodobých plánů.  

„Finanční plán je sestavován posuvným (klouzavým) způsobem, což znamená, že se 

dlouhodobý plán každý rok přepracovává s ohledem na předchozí rok, a rok, který měl 

následovat, se stává rokem prvním a na konec je zařazen další rok, aby plánovací horizont 

zůstával zachován.“ (Růčková a Roubíčková, r. 2012, str. 161) 

I když nejsou stanovena přesně daná pravidla pro finanční plánování, tak by měla forma 

finančního plánování odpovídat podobě finančních výkazů. Lze tedy konstatovat, že 

plánování a účetnictví mají mezi sebou vazby.  Další zásadou, kterou paní Růčková a 

Roubíčková uvádí je, že by měl být finanční plán úplný, což znamená, že by měl zahrnovat 

veškeré údaje, které jsou nezbytné k efektivnímu fungování podniku. Aby s finančním 

plánem mohl pracovat kdokoliv, musí být finanční plán přehledný. (Růčková a Roubíčková, 

r. 2012, str. 161, 162) 

„Literatura také uvádí, že finanční plán by měl být SMART. Plán musí být: 

- konkrétní (specific) a odpovídající požadavkům vedení či majitelů firmy, cíl z hlediska 

tohoto kritéria musí obsahovat jasně specifikovanou hodnotu, o kterou bude možné se opřít;  

- měřitelný (measurable – v měřitelných jednotkách) – důvodem pro existenci tohoto kritéria 

je možnost ověření dosažené hodnoty, neboli souměření skutečnosti s plánem; 

- dosažitelný (attainable) a motivující a zároveň reálný (realistic) z pohledu stanovených 

cílů musí být nastaveny tak, aby jich bylo možno dosáhnout, aby nepůsobily demotivujícím 

způsobem; 

- hmatatelný a jasný (tangible) neboli složený z naplnitelných cílů, akcí a kroků ve všech 

rozhodujících činnostech firmy.“ (Růčková a Roubíčková, r. 2012, str. 162) 

Paní Žůrková (r. 2007, str. 24) ve své knize také uvádí tyto klíčové zásady plánu SMART. 
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Existuje také ještě jedna méně známá metodika a to SMARTER, která doplňuje evaluated 

(vyhodnocený) nebo exciting (zajímavé), reviewed (zhodnocený) případně rewarded 

(odměněný).  (Růčková a Roubíčková, r. 2012, str. 162) 

Fotr a kol. (r. 2020, str. 47) ve své knize metodiku SMARTER doplňují o slova ethical a 

resourced. 

Hrdý a Krechovská (r. 2016, str. 200) zmiňují jako základní zásady finančního plánu:  

- Zásada systematičnosti – pozorování konkrétního cíle 

- Zásada úplnosti – obsáhnout veškeré faktory a činnosti do plánovacího procesu 

- Zásada přehlednosti – snadná orientace pro každého uživatele 

- Zásada periodičnosti – finanční plány jsou sestavovány pravidelně 

- Zásada pružnosti – v průběhu období plánování je potřeba aktualizovat plánované hodnoty 

- Zásada klouzavosti – plánovací rozhled minulého finančního plánu musí být částečně 

překryt plánovaným rozhledem nového finančního plánu 

Principy uváděné v knize pana Landy (r. 2007, str.110) jsou:  

- Princip preference peněžních toků – orientace na peněžní toky namísto růstu zisku 

- Princip respektování faktoru času – peníze dnes mají větší hodnotu než peníze v budoucnu 

- Princip respektování a minimalizace rizika – je zapotřebí brát v potaz existenci rizik, ale 

snažit se je minimalizovat 

- Princip optimalizace kapitálové struktury – zajistit optimální poměr mezi vlastním a cizím 

kapitálem 

1.3 Metody finančního plánu 

V rámci finančního plánování se používá celá řada metod. Metody, které uvádí paní 

Růčková (r. 2015, str. 104) ve své knize jsou metoda procentních poměrů k tržbám, regresní 

metoda a metoda ukazatelů obratu. Společným znakem těchto metod jsou očekávané tržby 

v jednotlivých letech, naopak tyto metody se liší rozdílnou povahou vztahu mezi určitými 

položkami a tržbami.  

Růčková a Roubíčková (r. 2012, str. 177) uvádí čtyři metody strategického plánování. Mezi 

tyto metody patří kauzální metody, statistické metody, ekonometrické metody a simulační 

metody. Do kauzálních metod se řadí například metoda procentního podílu k tržbám, které 
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vychází z předpokladu, že hlavním pohonem rozvoje podniku je růst tržeb. Od těchto tržeb 

jsou pak následně vyvozeny další proměnné. „Statistické metody vycházejí z definice 

statistických znalostí pomocí regresních funkcí zpracovaných na základě minulého vývoje, 

přičemž tyto závislosti se pak za případných korekcí (snižování nákladů, resp. vývoj inflace) 

promítají do budoucích cílů a úkol.“ (Růčková a Roubíčková, r. 2012, str. 177) 

Ekonometrické metody jsou založeny na vzájemném působení skutečně získaných 

proměnných a cílových ukazatelů. Simulační metoda je proces tvarování předpokládaných 

proměnných podle mikroekonomického a makroekonomického prostředí. Běžně se provádí 

v mnoho variantách. (Růčková a Roubíčková, r. 2012, str. 177) 

Nývltová a Marinič ve své knize zmiňují stejné metody jak výše uvedené metody od paní 

Růčkové a Roubíčkové. Jedná se o metodu procentního podílu na tržbách, statické metody, 

ekonometrické metody a simulační metody. Autoři ve své knize zmiňují, že žádné pravidlo 

pro výběr jedné metody není a většinou se stává, že dochází k jejich prolínání. Při výběru 

metody, často závisí na typu společnosti, co vyrábí a jaké technologie používá. (Nývltová a 

Marinič, r. 2010, str. 100) 

Finanční manažer pro tvorbu finančního plánu může využít řadu metod, technik a modelů. 

Mezi nejhlavnější a nejpoužívanější metody patří zejména metoda procentního podílu na 

tržbách, regresní metoda, metoda poměrových finančních ukazatelů, analýza nulového bodu 

a také finanční modely, mezi které se řadí simulační a optimalizační model. (Pavelková a 

Knápková, str. 2008, str. 2019) 

1.3.1 Metoda procentního podílu na tržbách 

Podstatou této metody je predikce růstu jednotlivých rozvahových položek na základě 

velikosti procentního podílu z rostoucích tržeb. (Weigand, r. 2014, str. 144) 

1.3.2 Regresní metoda 

Základem této metody je statistická závislost regresních funkcí, které jsou vypracovány na 

základě minulého období, Tyto závislosti se pak promítají do budoucích cílů a úkolů. 

(Marinič, r. 2014, str. 174) 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 18 

 

1.3.3 Metoda poměrových finančních ukazatelů 

V rámci této metody dochází k využití poměrových finančních ukazatelů, kdy podnik chce 

dosáhnout určité hodnoty daného poměrového ukazatele. (Pavelková a Knápková, r. 2008, 

str. 221) 

1.3.4 Analýza nulového bodu 

Tato analýza vychází z teorie bodu zvratu, v rámci které, se stanovují minimální tržby, které 

musí podnik dosáhnout, aby byl schopen pokrýt fixní náklady. Dochází ke zjišťování změny 

velikosti zisku a prodejních cen ke změně objemu produkce na základě propouštění fixních 

nákladů. (Pavelková a Knápková, r. 2008, str. 221) 

1.3.5 Finanční modely 

Převážně se jedná o matematické metody, které zahrnují simulační a optimalizační modely. 

Simulační model je model, kde finanční manažer vypracuje různé varianty finančních plánů 

naopak optimalizační model dokáže najít nejvýhodnější řešení na základě stanovených 

podmínek a předpokladů. (Pavelková a Knápková, r. 2008, str. 221) 

1.4 Přínosy finančního plánování 

Mezi nejvýznamnější přínosy finančního plánování považuje Šiman a Petera (r. 2010, str. 

156) ve vypracování strategie, která povede k dosažení podnikových cílů. Soustavným 

zpracováváním analýz jak o firmě, tak i okolí předchází podnik určitým problémům. V rámci 

tvorby finančního plánu dochází také ke snižování riskantního jednání vedení podniku. Mezi 

další přínosy, které Šiman a Petera uvádí ve své knize jsou: 

- „modelování dopadů současných rozhodnutí managementu do budoucnosti v číselném 

vyjádření, 

- identifikace a řízení rizika vyplývajícího ze zapojení zdrojů kapitálu do podnikání, 

- zajištění optimálního využití instalovaných výrobních kapacit, v optimální kombinaci 

výrobních faktorů.“ (Šiman a Petera, r. 2010, str. 156, 157) 

Tři hlavní přínosy finančního plánování, které uvádí Brealey, Myers a Allen (r. 2020, str. 

784, 785) jsou: 

- připravenost na nečekané události – finanční plán dokáže manažera připravit jak na 

předpokládané, tak i nečekané události 
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- vyhodnocení příležitostí – finanční plán pomáhá k nalezení nových příležitostí pro podnik 

(např. vstup na nový trh) 

- vynucená konzistence – finanční plány zdůrazňují propojení jednotlivých plánů podniku s 

jejich zdroji financování 

1.5 Postupy sestavení finančního plánování 

Při sestavování finančního strategického plánu se postupuje dle Růčkové a Roubíčkové (r. 

2012, str. 166, 167) tak, že jako první je nutné zanalyzovat a zhodnotit podnik a také vývoj 

okolí daného podniku. Další na řadu přichází stanovování cílů a vizí na základě kterých se 

vytváří různé varianty strategie. Nakonec dochází k samotnému vypracování plánu.  

Finanční plánování může být realizováno dvojím způsobem, a to direktivně nebo 

interaktivně. Pokud vedení podniku stanoví výstupy finančního plánu jde o direktivní způsob 

provádění plánu. V situaci, kdy výstupy finančního plánu navrhují vnitropodnikové útvary 

a vedení podniku tyto návrhy pouze sjednocuje hovoříme o interaktivnímu způsobu realizace 

plánu. (Šiman a Petera, r. 2010, str. 157) 

Při finančním plánování je nezbytné vypracovat finanční plány do několika variant, 

především realistické, optimistické a pesimistické varianty. (Šiman a Petera, r. 2010, str. 

170) 

Pavelková a Knápková (r. 2008, str. 211, 215) ve své knize uvádí postup při sestavování 

plánu tak, že jako první se musí provést analýza podniku a okolí, poté dochází k formulaci 

cílů na základě kterých, je zvolena strategie. Další krok je sestavení dlouhodobého 

finančního plánu, kde se plánují jednotlivé účetní výkazy podniku. Po 

sestavení dlouhodobého finančního plánu přichází na řadu sestavení krátkodobého 

finančního plánu a rozpočtů. V předposlední a poslední fázi dochází k implementaci 

finančních plánů a k jejich kontrole.  
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Obrázek 1 Postup tvorby finančního plánu 

(vlastní zpracování, Pavelková a Knápková, r. 2008, str. 215) 

 

 

Brigham a Daves (r. 2013, str. 320) rozdělují postup sestavení finančního plánu do pěti 

kroků: 

• Firma nejprve predikuje finanční výkazy podle alternativních verzí pracovního 

plánu, aby analyzovala dopady různých provozních postupů na předpokládané zisky 

a finanční ukazatele.  

• Určí výši kapitálu, který bude potřebný k podpoře plánu (zjistí tedy, kolik budou stát 

nová aktiva potřebná k dosažení cílového prodeje, jelikož bez dodatečného kapitálu 

nelze realizovat plán). 

• Dále firma předpovídá finanční prostředky, které budou vytvořeny interně. Pokud by 

však nestačily vnitřní prostředky pokrýt danou investici, musí najít zdroje z nichž 

daný externí kapitál získá.  
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• Společnost vytváří systém odměňování založený na výkonu, který odměňuje 

zaměstnance za vytváření bohatství akcionářů. 

• Management po implementaci plánu musí monitorovat jednotlivé operace a 

zaznamenávat případné odchylky, zjistit také jejich příčiny a stanovit nápravná 

opatření. 

 

1.6 Statistická vyhodnocení 

Ve finanční analýze, z důvodu rychlého rozvoje výpočetní techniky, mohou být použity i 

složitější výpočetní postupy, které nám přináší nové možnosti řešení problémů. Stále více 

dochází k prosazování statistických metod ve finanční analýze. (Hindls, Hronová a Seger, r. 

2006, str 177) 

Diplomová práce se zaměřuje na časové řady, regresní a korelační analýzu.  

1.6.1 Regresní analýza 

Úkolem regresní analýzy je s pomocí vhodně zvolené regresní funkce popsat co nejpřesněji 

závislost mezi dvěma proměnnými. Po sestavení regresní funkce se mohou provádět odhady 

vývoje této funkce. (Hindls, Hronová a Seger, r. 2006, str. 177) 

Za tzv. výběrová data pokládáme informace získané u n-jednotek. V případě využití jedné 

proměnné jde o jednoduchou regresi, v opačném případě, kdy se do odhadů zainteresuje více 

proměnných jde o vícenásobnou regresi. (Hindls, Kaňoková a Novák, r.1997, str. 44, 45) 

V případě, že využíváme hodnoty početních proměnných, které byly získány v daném 

období u n-jednotek (osoby, domácnosti, prodeje apod.) hovoříme o tzv. prostorových 

řadách. (Hindls, Kaňoková a Novák, r. 1997, str. 44, 45) 

„Jsou-li k dispozici hodnoty číselných proměnných získaných v n po sobě jdoucích 

obdobích, týká se regresní analýza časových řad.“ (Hindls, Kaňoková a Novák, r.1997, str. 

45) 
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1.6.2 Korelační analýza 

Korelační analýza zjišťuje míru závislosti jedné proměnné na druhé. Pro určování této míry 

se využívá korelační koeficient (Pearsonův korelační koeficient). 

 

              (1) 

Vzorec 1 Pearsonův korelační koeficient  

(De Veaux, Velleman a Bock, r. 2008, str. 160) 

= výběrový průměr pozorovaných hodnot xi 

  = výběrový průměr pozorovaných hodnot yi  

 

Korelační koeficient vychází v rozmezí od mínus jedna do plus jedna s tím, že plus jedna 

vyjadřuje vysokou míru závislosti dvou proměnných, naopak mínus jedna vyjadřuje nízkou 

míru závislosti dvou proměnných. (De Veaux, Velleman a Bock, r. 2008, str. 160) 

Kalouda (r. 2019, str. 26) uvádí, že běžným řešením při posuzování závislostí mezi 

proměnnými je bodový graf. Bodový diagram je schopen určit sílu vztahů mezi 

proměnnými, avšak je potřeba mít také po ruce nástroj umožňující hodnotit nepropustnost 

závislosti.  

„Statistický název pro závislost je korelace a míra její těsnosti se nazývá korelační 

koeficient.“ (Kalouda, r. 2019, str. 26) 

1.6.3 Časové řady 

Časové řady se využívají pro zkoumání změn a predikci ukazatelů v čase. Časové řady 

můžou být rozděleny na intervalové a okamžikové časové řady. Intervalové časové řady 

využívají hodnot, které byli získány v průběhu daného sledovaného období a okamžikové 

časové řady pracují s hodnotami, které se vztahují k danému okamžiku. (Hindls, Kaňoková 

a Novák, r. 1997, str. 90) 
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Obvyklé předpoklady o časové řadě: 

a) Ekvidistentní rozložení v čase – při splnění dané podmínky můžeme dále jednoduše 

pracovat s daty časové řady. Pokud není splněna podmínka ekvidistantnosti 

rozložení v čase, musíme brát v potaz, že vypracovávání dat bude poněkud složitější. 

b) Dostatečný počet kvalitních dat – dostatečný počet náhodných výběrů ze 

statistického souboru je hlavním aspektem k dosažení potřeb. (Kalouda, r. 2019, str. 

22) 

 

„Cíl analýzy časových řad: 

a) od kinematických metod k dynamice (výhoda fundamentálních analytiků), 

b) od lineárních postupů k nelineárním, 

c) od nerobustních modelů k robustním (vůči předpokladům i datům).“ (Kalouda, r. 

2019, str. 23) 

 

„Úlohy analýzy časových řad:  

a) filtrace dat,  

b) odhad trendu (vyrovnání, regrese), 

c) analýza složek, 

d) odhad korelace a autokorelace, 

e) matematické modely časových řad a jejich predikce.“ (Kalouda, r. 2019, str. 23) 
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1.7 Využití finančního plánu v České republice 

S přechodem k tržní ekonomice a procesem privatizace bylo nutné, aby se podniky zaměřily 

na strategické řízení a plánování. Podniky, aby si zajistily blahobyt a postupující rozvoj 

v tržní ekonomice, si musely vytvořit určitou strategii a také vytvářet a realizovat finanční 

plány. Začaly se více zajímat o strukturu a obsah účetních výkazů, o rizika a v neposlední 

řadě o ziskovost vložených prostředků. V dnešní době v České republice ještě řada malých 

a středních podniků nemá dostatečnou finanční výkonnost a jsou tedy finančně nezdraví. 

S cílem dosahování zisku pomíjejí peněžní toky, dlouhodobé cíle jsou financovány 

krátkodobými zdroji apod. Je třeba aby tyto podniky začaly efektivněji využívat údaje 

z finančního účetnictví nejen pro zpracovávání kvalitních finančních analýz, které jsou 

zpětným zrcadlem společnosti, ale také tyto údaje využívat pro finanční plánování do 

budoucna. V dnešní době se žádný podnik bez kvalitních analýz a finančních plánů 

neobejde. Jak finanční analýza, tak finanční plánování jsou jedny z nástrojů finančního 

řízení podniku. (Dufková, r. 2005, str. 1) 

V rámci této kapitoly by bylo vhodné ještě zmínit nejvýznamnější události, které nastaly 

během let v ekonomice.  

První významná událost byla Velká hospodářská krize, která nastala ve 30. letech 20. století. 

Velká hospodářská krize se nevyhnula ani tehdejšímu Československu, ve kterém měla ještě 

větší dopady. Tato krize přišla do Československa přibližně o rok později, než propukla ve 

světě. Jedním z důvodů, proč Československo bylo hodně postiženo je, že se ekonomika 

orientovala převážně na vývoz. Zahraniční státy, které byly postižené celosvětovou krizí 

eliminovaly dovozy do svých zemí a zaváděly cla. Jak postupovala krize tento zahraniční 

obchod postupně klesal až na třetinu. Například i známý československý podnikatel, často 

označován jako král obuvi své nové továrny začal stavět raději v zahraničí. Nejhorší období 

pro Československo přišlo v roce 1933. Přes jeden milion lidí přišli o práci a průmyslová 

výroba jela pouze na 60 % oproti stavu, který byl před krachem newyorské burzy v roce 

1929. Dalšími dopady této krize na Československo byly nespočet exekucí, o ¼ méně 

narozených dětí, ústavy pro duševně postižené jedince byly přeplněny, lidé si sahali na 

životy. Pravděpodobným důvodem trvání této krize v Československu do roku 1938 byla 

jednak nejistá situace v Evropě, velký tlak nejmocnější země Evropy Německa a také 

nedostatečné množství finančních zdrojů, které Československo vyčlenilo do obnovy 

fixního kapitálu. (ct24.ceskatelevize.cz)  
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V únoru 1948 se dostávají k moci komunisté. V průběhu let docházelo ke znárodňování 

majetku, přičemž znárodněná ekonomika byla řízena podle ústředního plánu. Obecně lze 

říci, že politické cíle oproti hospodářským měly vždy přednost. Československo začalo 

oproti ostatním zemím zaostávat. Vytvářely se pětileté hospodářské plány (rozvoj těžkého 

průmyslu). Jelikož byl kladen velký důraz na těžký průmysl, tak spotřební průmysl a služby 

začaly pokulhávat. Dále došlo k poklesu životní úrovně obyvatelstva a také dostalo zabrat 

životní prostředí. V 50. letech vznikaly první reformy plánovitého hospodářství. „Rok 1968 

vytvořil prostor pro liberalizaci ekonomiky prostřednictvím tzv. rad pracujících. Reformy 

započaté v této době směřovaly k opouštění centrálního plánování.“ (radiozurnal.rozhlas.cz) 

I když byla snaha o efektivní fungování ekonomiky, tak i v dalších letech Československé 

hospodářství zaostávalo. Československé hospodářství se dočkalo podstatné proměny až po 

roce 1989. (radiozurnal.rozhlas.cz) 

Od roku 1989 docházelo k demokratizaci Československo, z plánované ekonomiky se 

postupně přecházelo na tržně orientované hospodářství. Došlo ke kolapsu rady vzájemné 

hospodářské pomoci, globalizaci, liberalizaci ekonomiky. Uvolnily se také ceny, provedla 

se malá i velká privatizace, a nakonec došlo také i k rozdělení Československa. „Dalším 

milníkem byl převod největších bank do rukou zahraničních vlastníků na přelomu tisíciletí, 

kterým se transformace de facto završila. Vstup do mezinárodních struktur jako OECD, 

NATO a zejména EU v roce 2004 přidal transformované české ekonomice na kredibilitě mezi 

mezinárodními investory.“ (svetprumyslu.cz) 

Poslední událostí je současná koronavirová krize; jedná se o významnou ekonomickou 

recesi, která od roku 2019 a zejména pak v letech následujících ovlivňovala podstatně 

ekonomiku ve všech státech. Jedná se o nejhorší recesi od Velké hospodářské krize. Hlavním 

impulsem této recese byly státní zásahy do chodu ekonomiky. Vlády jednotlivých zemí se 

tímto způsobem snažila omezit šíření virového onemocnění COVID-19. Zaváděly řadu 

opatření například zavírání obchodů, služeb, vzdělávacích institucí nebo také stáních hranic. 

První viditelné ekonomické problémy se začaly v České republice objevovat na přelomu 

února a března v roce 2020 s výrazným poklesem ceny ropy na světových trzích. Klesla také 

poptávka po cestování, omezovala se vnitrostátní veřejná doprava a omezoval se provoz 

podniků. Řada podniků kvůli dlouhodobému trvání těchto opatření ve formě omezení 

činnosti vyhlásila insolvenci nebo byla nucena propouštět řadu zaměstnanců, což zvýšilo 

míru nezaměstnanosti. Jelikož se stát snažil pomoct obyvatelstvu tím, že zvyšoval výdaje a 

snižoval příjmy do státního rozpočtu, tak se začal postupně zadlužovat. Státy, které se ještě 
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nestihly vzpamatovat z předchozí krize, která zde byla v roce 2008-2015, tato současná 

koronavirová krize již ekonomicky poškodila. V České republice klesla také stavební a 

průmyslová produkce. Zahraniční obchod nebyl tak ziskový jako v minulých letech. Od 

počátku epidemie vznikly dvě vlny, v současné době (podzim 2021) Česká republika 

prochází třetí vlnou epidemie. Opatření zatím nejsou tak razantní jako byla na začátku 

vypuknutí krize. Stát se snaží podpořit české obyvatele k očkování proti tomuto viru různými 

opatřeními. Například omezují přístupy na kulturní akce, do restaurací a služeb 

nenaočkovaným lidem čímž se rapidně snižuje návštěvnost a ziskovost těchto podniků a 

kulturních zařízení. V současné době inflace a s tím i základní sazby ČNB neustále rostou. 

Za říjen 2021 byla inflace 5,8 % a předpokládá se další navýšení toho ukazatele. Český 

statistický úřad v říjnu 2021 zveřejnil předběžný odhad HDP za 3. čtvrtletí 2021, kde je 

uvedeno, že se oproti předchozímu čtvrtletí zvýšilo HDP o 1,4 % a v porovnáním 

s předchozím rokem 3. čtvrtletí se současné HDP zvýšilo o 2,8 %. Tento nárůst převážně 

zapříčinila rostoucí poptávka domácností. Co se týká zaměstnanosti ta mezičtvrtletně 

vzrostla od 0,2 %. (jic.cz; 2.deloitte.com; cnb.cz; czso.cz) 

Každá krize dokáže výrazně narušit chod většiny podniků. V průběhu krize se pak projeví, 

který podnik tuto nastalou situaci ustojí. Aby se snížily dopady krize, lze využít jednu 

z možností a to je tzv. scénářové plánování. „Jeho principem je tvorba scénářů budoucnosti 

a příprava jejich strategie. Jejich účelem je poskytnout managementu strukturovaný pohled 

na vývoj okolí, ve kterém se podnik pohybuje.“ (archiv.hn.cz) 

Další opatření, která dělají podniky v rámci finančního plánování je omezení investic, 

minimalizace nákladů, popřípadě zaměření se na jiná odvětví.  
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2 ANALÝZA OKOLÍ PODNIKU 

„Okolí podniku (podnikatelské prostředí) výrazným způsobem ovlivňuje rozhodování jeho 

manažerů, a to bez ohledu na velikost podniku, právní formu, odvětví působení, předmět 

podnikání nebo fázi životního cyklu.“ (Šiman a Petera, r. 2010, str. 28) 

Růčková (r. 2015, str. 97) ve své knize zmiňuje, že analýza okolí podniku je neoddělitelnou 

složkou strategického finančního plánování. Je zapotřebí, aby podnik analyzoval jak svoje 

podnikání, tak ne nezbytné analyzovat i okolí v něm podnik funguje, jelikož každý podnik 

se nachází a provozuje svoji činnost v konkurenčním prostředí. Toto prostřední se v dnešní 

době neustále mění, a proto pro správné fungování podniku ne nutné provádět i tyto analýzy. 

Ve většině případů se podnik musí přizpůsobit vlivu okolního prostředí, a na druhou stranu 

je velmi nepravděpodobné, aby podnik dokázal ovlivnit okolí. Je potřeba, aby management 

podniku neustále sledoval okolní prostředí a dokázal tak včas reagovat na případné 

překvapení či hrozby daného okolí. Pokud management neobjeví jednotlivá znamení 

možného nebezpečí nebo šancí, tak ve většině případů to má na podnik jako celek negativní 

dopad. (Šiman a Petera, r. 2010, str. 28) 

Každý správný finanční manažer by měl analyzovat konkurenční prostřední. Při této analýze 

je zapotřebí jednat podle těchto zásad: monitoruj, analyzuj a predikuj. (Fotr a kol., r. 2020, 

str. 56) 

Pan Šiman a Petera v knize zmiňují hlavní složky okolí podniku: 

- „průmyslové okolí, v němž podnik působí, 

- politické okolí, 

- ekonomické okolí,  

- sociální okolí,  

- demografické okolí, 

- technologické okolí, 

- legislativní okolí, 

- geografické okolí, 

- environmentální okolí.“ (Šiman a Petera, r. 2010, str. 28) 
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Průmyslové odvětví pan Dvořáček (r. 2003, str. 148) definuje jako soubor podniků, kteří 

produkují stejné výrobky, které byly vyrobeny ze stejného materiálu, surovin nebo byly 

použity stejné technologické postupy.  

2.1 PESTLE analýza 

Pomocí této analýzy se zjišťují vlivy národního a mezinárodního prostředí na podnik. Ve 

většině případů je tato analýza označována zkratkou PESTLE, která představuje počáteční 

písmena anglických slov. Využívá se také zkratka SLEPT, SLEPTE, PEST a STEP. (Fotr a 

kol., r. 2020, str. 57) 

Šiman a Petera (r. 2010, str. 29, 30, 31) definují jednotlivé okolí následovně: 

Politické okolí: hlavními faktory jsou politika hospodářské soutěže (záležitosti ohledně 

monopolu, kartelů, cenová regulace a dohled apod.), stabilizační politika (především fiskální 

a monetární politika, druhy a velikost daní apod.), vnější hospodářská politika, politická 

stabilita, míra korupce a zásahů vlády do ekonomiky apod. 

Legislativní okolí: antecedence podnikání určují právní normy. Bere se v úvahu zejména to, 

jak je komplikovaný právní systém, dalšími faktory jsou obchodní a pracovní právo, ochrana 

spotřebitele, právní normy vztažené na ochranu životního prostřední a také normy, které 

vztahují dané oblasti podnikání firmy.  

Ekonomické okolí: je pro podnik nejvýznamnější, kdy je potřeba sledovat jednotlivé 

makroekonomické veličiny (HDP, nezaměstnanost, inflace, kurz domácí měny, pozice dané 

země v zahraničí), dále je nutno sledovat v jakém cyklu se momentálně daná země nachází, 

jaký je ekonomický růst země, jaké jsou úrokové sazby a ceny vstupů.  

Sociální a demografické okolí: je nutné vědět jaké jsou zásadní hodnoty dané země, kulturní 

trendy, náboženství, jaké je věkové složení populace a jaké jsou jejich znalosti a vzdělání. 

Technologické okolí: bere se v potaz, jak je země technologicky vyspělá, jaká je míra 

spojitosti mezi vědou a praxí.  

Environmentální okolí: toto okolí je nutné sledovat především pro podniky u kterých jejich 

činnost ovlivňuje životního prostředí.  

Geografické okolí: je velmi důležité, kde daný podnik působí z hlediska dostupnosti ale také 

z pohledu cen vstupů (zejména trh práce) apod. 
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2.2 SWOT analýza 

SWOT analýza zkoumá vliv, které ovlivňují podnik. Po provedení této analýzy, podnik 

zjistí, jaké má silné a slabé stránky a dále její příležitosti a hrozby. (Keřkovský a Novák, r. 

2015, str. 130, 131) 

SWOT analýza se skládá z anglických slov: 

Strenghts (Silné stránky) 

Weaknesses (Slabé stránky) 

Opportunities (Příležitosti) 

Threats (Hrozby) 

  

Slabé a silné stránky se týkají vnitřního prostředí daného podniku, kdežto příležitosti a 

hrozby vychází z vnějšího prostředí. (Fotr a kol., r. 2012, str. 39) 

Cimbálníková (r. 2012, str. 64) popisuje jednotlivé části SWOT analýzy takto: 

Silné stránky považuje za výhodu daného podniku, kterou může využít proti konkurenci. 

Slabé stránky naopak jsou nevýhodou pro podnik a negativně ho ovlivňují. Příležitosti pro 

podnik mohou zlepšit jak současný, tak i budoucí vývoj firmy. Hrozby jsou jednou z částí, 

které mohou mít vliv na výsledky společnosti. 

 

 

Obrázek 2 SWOT analýza 

 (helenamackova.cz, r. 2021)  
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2.3 Porterův model pěti konkurenčních sil 

Porterův diagram pěti konkurenčních sil se zařazuje do mikrookolí podniku, kde podnik má 

na toto mikrookolí nejbližší a pevný vztah. Nejdůležitější v rámci analýzy mikrookolí 

podniku je analyzovat konkurenci v daném odvětví, produktivitu odvětví a její minulý vývoj 

a budoucí predikce. Dále je nutno zanalyzovat, jak je odvětví citlivé v závislosti na tom, 

v jakém hospodářském cyklu se daná ekonomika nachází. (Šiman a Petera, r. 2010, str. 29)  

 

Sedláčková (r. 2000, str. 34) uvádí, že na základě Porterova modelu pěti sil lze ztotožnit 

vlivy, které zásadním stylem ovlivňují poutavost odvětví. Mezi tyto vlivy patří: 

- „konkurenceschopnost a rivalita mezi stávajícími podniky v odvětví, 

- vyjednávací síla dodavatelů vstupů, 

- vyjednávací síla kupujících,  

- hrozba vstupu nových konkurentů, 

- hrozba substitutů.“ (Sedláčková, r. 2000, str. 34) 

  

Porterův model se specializuje na analýzu nebezpečí vstupu nových konkurenčních podniků, 

na soutěživost mezi jednotlivými firmami na trhu, na smluvní síly odběratelů a dodavatelů, 

na riziko nahrazování produktů apod. (Synek a Kislingerová, r. 2015, str. 187) 
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3 FINANČNÍ ANALÝZA PODNIKU 

Finanční analýza zhodnocuje finanční výkonnost společnosti. Tato analýza posuzuje, zda je 

podnik ziskový, jaká je jeho zadluženost, jakou má kapitálovou strukturu, zda podnik 

využívá efektivně svých aktiv, jakou má likviditu apod. (Knápková, Pavelková, Remeš a 

Šteker, r. 2017, str. 17) 

Berk a DeMarzo (r. 2017, str. 69) zmiňují dva důvody realizace finanční analýzy. Prvním 

důvodem je porovnávání společnosti se sebou samou na základě jejího vývoje během let a 

druhým důvodem je porovnávání dané společnosti s její konkurencí na základě poměrových 

ukazatelů.  

Kassay (r. 2015, str. 25) uvádí, že jednotliví ukazatelé finanční analýzy umožňují zjistit 

finanční situaci podniku a také na základě výsledků těchto ukazatelů předpovědět budoucí 

vývoj.  

Pokud manažeři zjišťují finanční situaci podniku, tak mají větší pravděpodobnost správného 

rozhodnutí při získávání finančních zdrojů, při přerozdělování volných peněžních 

prostředků, při rozdělování zisku apod. (Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 

17) 

Mezi základní zdroje, které jsou potřebné k vypracování finanční analýzy jsou účetní výkazy 

dané společnosti. Jde tedy o rozvahu, výkaz zisku a ztráty a přehled o peněžních tocích, 

přehled o změnách vlastního kapitálu a příloha. Pokud podnik sestavuje výroční zprávu, i 

tato zpráva je ve většině případů využitelná jako zdroj pro zpracování finanční analýzy. Další 

zdroje, ze kterých se při sestavování analýzy vychází jsou například zprávy vedoucích 

pracovníků, zprávy vrcholového managementu, auditorů, z oficiálních ekonomických 

statistik apod. (Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 18, 19) 

3.1 Absolutní ukazatele 

Analýza absolutních ukazatelů se dělí podle toho, zda porovnáváme hodnoty v čase 

(horizontální analýza) nebo porovnáváme jednotlivá data společnosti na základě podílu 

k určité položce daného výkazu (vertikální analýza). Tyto dvě analýzy se provádějí převážně 

v rozvaze a ve výkazu zisku a ztráty. (Kubíčková a Jindřichovská, r. 2015, str. 83) 

Holečková (r. 2008, str. 41) uvádí, že absolutní ukazatele lze rozdělit na ukazatele stavové a 

tokové, přičemž stavové nás informují o stavu dané položky v daném okamžiku a tokové 

nám dávají informace o hodnotách a vývoji položek v určitém časovém období.   
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3.1.1 Horizontální analýza 

Horizontální analýza vyjadřuje, jak se mění jednotlivé položky účetních výkazů v čase. 

Nejprve se vypočítá absolutní změna a poté se vyjádří v procentech k roku, který bude rokem 

výchozím. (Kassay, r. 2015, str. 29) 

„absolutní změna = ukazatel t – ukazatel t-1“      (2) 

Vzorec 2 Horizontální analýza - absolutní změna 

(Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 71, 72) 

 

„% změna = (absolutní změna * 100) / ukazatel t-1“     (3)  

Vzorec 3 Horizontální analýza - procentní změna 

(Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 71, 72) 

3.1.2 Vertikální analýza 

Vertikální analýza se provádí tak, že se nejprve zvolí základna, která bude představovat 

celkových 100 % a oproti ní se budou vypočítávat jednotlivé položky účetních výkazů jako 

procentní podíl vůči dané základně. U výkazu rozvaha se jako základna nejvíce využívají 

celková aktiva a celková pasiva a u výkazu zisku a ztráty jsou to celkové výnosy a celkové 

náklady. (Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 72) 

3.2 Rozdílové ukazatele 

Rozdílové ukazatele jsou dalšími ukazateli, kteří se využívají při zpracovávání finanční 

analýzy. Tito ukazatelé zobrazují zejména likviditu daného podniku. Nejznámějším 

ukazatelem je čistý pracovní kapitál.  

3.2.1 Čistý pracovní kapitál 

Čistý pracovní kapitál se počítá jako rozdíl mezi oběžným majetkem a krátkodobými cizími 

zdroji. V případě, že tento rozdíl vyjde záporný, tedy krátkodobé cizí zdroje jsou natolik 

vysoké, že dokážou financovat jak oběžný majetek, tak i část stálých aktiv jedná se o 

agresivní strategii financování. V opačném případě, kdyby čistý pracovní kapitál vyšel 

kladný, znamená to, že vlastní kapitál a dlouhodobé cizí zdroje kryjí stálá aktiva i část 

oběžného majetku. V tomto případě se jedná o konzervativní strategii financování, kde 

podnik preferuje finanční stabilitu. (Sedláček, r. 2011, str. 35, 36) 
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Obrázek 3 Čistý pracovní kapitál  

(vlastní zpracování, Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 86) 

 

3.3 Poměrové ukazatele 

Poměrové ukazatele se dle pana Kaloudy (r. 2019, str. 32) dělí na ukazatele rentability, 

aktivity, likvidity, zadluženosti a finanční trh. Poměrové ukazatele nám poskytnou rychlý 

obraz o finanční situaci podniku. Při výpočtech jednotlivých ukazatelů dochází k propočtu 

mezi různými položkami výkazů. Mezi základní ukazatele patří ukazatele rentability, 

likvidity, zadluženosti a aktivity. (Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 87) 

 

3.3.1 Ukazatele rentability 

Rentabilitu lze definovat jako výnosnost (ziskovost) vloženého kapitálu. Definice rentability 

jsou v ekonomické praxi různé podle určitých potřeb podniku. Rozlišujeme několik 

rentabilit a to: rentabilita vloženého kapitálu (ROE), rentabilita aktiv (ROA), rentabilita tržeb 

(ROS), rentabilita celkového vloženého jmění (ROI) a ziskové rozpětí (Profit Margin). 

(Kalouda, r. 2019, str. 33, 34, 35) 

Ukazatele rentability jsou především využívány vlastníky a manažery podniku, kteří se snaží 

o co nejvyšší dosažení hodnot. (Sedláček, r. 2011, str. 56) 
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Rentabilita vloženého kapitálu (ROE) 

Rentabilita vloženého kapitálu značí výnosnost neboli ziskovost vloženého kapitálu 

vlastníky, popřípadě akcionáři do podniku. Počítá se jako podíl mezi čistým zisk (EAT) a 

vlastník kapitálem společnosti. (Růčková, r. 2021, str. 67) 

 

„rentabilita vlastního kapitálu (ROE) = čistý zisk/vlastní kapitál“    (4)  

Vzorec 4 Rentabilita vloženého kapitálu 

(Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 102) 

 

Rentabilita aktiv (ROA) 

V knize paní Růčkové (r. 2019, str. 61) je zmíněno, že rentabilita aktiv vyjadřuje, jak je 

podnik efektivní, tedy jakou má produkční sílu. Vypočítá se jako podíl zisku před zdaněním 

a úroky a celkovými aktiv 

 

„rentabilita celkového kapitálu (ROA) = EBIT/aktiva“     (5)  

Vzorec 5 Rentabilita aktiv 

(Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 101) 

 

Rentabilita tržeb (ROS) 

Tento pojem můžeme také běžně znát jako ziskové rozpětí, které slouží pro výpočet ziskové 

marže. Tento ukazatel měří, kolik zisku vyprodukuje jedna koruna tržeb a vypočítá se jako 

podíl zisku a tržeb. (Růčková, r. 2021, str. 68) 

 

„rentabilita tržeb = zisk/tržby“        (6)  

Vzorec 6 Rentabilita tržeb 

(Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 100) 
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Kalouda (r. 2019, str. 35) rozlišuje tři ziskové rozpětí (Profit Margin) 

„Ziskové rozpětí po zdanění = (EAT/tržby)*100“      (7) 

Vzorec 7 Ziskové rozpětí po zdanění 

(Kalouda, r. 2019, str. 35) 

 

„Ziskové rozpětí před zdaněním = (EBT/tržby)*100“     (8) 

Vzorec 8 Ziskové rozpětí před zdaněním 

(Kalouda, r. 2019, str. 35) 

 

„Provozní ziskové rozpětí před zdaněním = (EBIT/tržby)*100“    (9)  

Vzorec 9 Provozní ziskové rozpětí před zdaněním  

(Kalouda, r. 2019, str. 35) 

 

Rentabilita celkového vloženého jmění (ROI) 

Vzoreček pro rentabilitu celkového vloženého jmění, který uvádí Kalouda (r. 2019, str. 34) 

ve své knize je následující: 

 

„ROI = (EBIT (1-t)/A)*100“                 (10) 

Vzorec 10 Rentabilitu celkového vloženého jmění 

(Kalouda, r. 2019, str. 34)  

 

3.3.2 Ukazatele likvidity 

Samotná likvidita představuje schopnost dostát svých závazků. Tedy ukazatele likvidity 

zobrazují, zda je podnik schopný hradit včas své závazky. (Pevná, r. 2017, str. 80)  

Do ukazatelů likvidity řadíme běžnou, pohotovou a hotovostní likviditu.  

Běžná likvidita 

Běžná likvidita neboli likvidita III. stupně se vypočítá jako podíl oběžných aktiv a 

krátkodobých cizích zdrojů. Tento ukazatel pak vyjadřuje kolikrát kryje oběžný majetek 

krátkodobé závazky. (Pevná, r. 2017, str. 80) 
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„běžná likvidita = oběžný majetek/krátkodobé závazky“ (11)  

Vzorec 11 Běžná likvidita 

(Pevná, r. 2017, str. 80)  

 

Dle Knápkové, Pavelkové, Remeše a Štekra (r. 2017, str. 94) by se hodnota běžné likvidity 

měla pohybovat v rozmezí 1,5 – 2,5.  

Pohotová likvidita 

Pohotová likvidita je likvidita II. stupně, která na rozdíl od běžné likvidity vyřazuje 

z oběžného majetku zásoby a nedokončenou výrobu, která představuje nejméně likvidní 

složku. Výpočet toho ukazatele je poté podíl, kde v čitateli jsou krátkodobé pohledávky, 

krátkodobý finanční majetek a peněžní prostředky a ve jmenovateli jsou opět krátkodobé 

závazky. (Fotr a kol., r. 2012, str. 347) 

 

„pohotová likvidita = (krátkodobé pohledávky + krátkodobý finanční majetek + peněžní 

prostředky)/krátkodobé závazky“                (12)  

Vzorec 12 Pohotová likvidita 

(Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 95) 

 

Dle Knápkové, Pavelkové, Remeše a Štekra (r. 2017, str. 95) by se hodnota pohotové 

likvidity měla pohybovat v rozmezí 1 – 1,5. Taušl Procházková a Jelínková (r. 2018, str. 

144) také doporučují rozmezí hodnot uvedené předchozími autory.  

Hotovostní likvidita 

Hotovostní likvidita také likvidita I. stupně je ukazatel, který vyřazuje z výpočtu krátkodobé 

pohledávky a pracuje pouze s finančními prostředky (peněžní prostředky a krátkodobý 

finanční majetek). Proto tento ukazatel vyjadřuje, zda je podnik schopna splácet své závazky 

a vypočítá se jako podíl, kde v čitateli je krátkodobý finanční majetek a peněžní prostředky 

a ve jmenovateli pak krátkodobé závazky. (Fotr a kol., r. 2012, 347) 
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„hotovostní likvidita = (krátkodobý finanční majetek + peněžní prostředky)/krátkodobé 

závazky“                   (13)  

Vzorec 13 Hotovostní likvidita 

(Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 95) 

 

Hodnota hotovostní likvidity by se podle Knápkové, Pavelkové, Remeše a Štekra (r. 2017, 

str. 95) měla pohybovat v rozmezí 0,2 – 0,5. V případě, že podniku vyjde tento ukazatel 

příliš vysoký, znamená to, že podnik má na svém účtu nadmíru peněz, které nejsou efektivně 

využity například na určitou investici, která by podniku přinesla další zhodnocení. 

(Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 95) Holečková (r. 2008, str. 120) ve své 

knize uvádí také doporučené rozmezí tohoto ukazatele od 0,2 – 0,5, s tím že za přijatelnou 

hodnotu ukazatele se rovněž považuje rozmezí od 0,9 – 1,1. 

3.3.3 Ukazatele zadluženosti 

Tito ukazatele vyjadřují, jak je podnik zadlužený a také jakou má kapitálovou strukturu, zda 

je tedy poměr mezi vlastním a cizím kapitálem optimální. Ukazatele zadluženosti jsou jedny 

z nesledovanějších a klíčových ukazatelů pro banky při žádosti o úvěr. (Růčková, r. 2019, 

str. 67)  

Částečná zadluženost podniku je pro firmu výhodná, jelikož z cizího kapitálu platí úroky, 

které jsou daňově uznatelnými náklady snižující základ daně a tím i konečnou daň. Tímto 

způsobem dochází ke snižování daňového zatížení a ke zvyšování výnosnosti podniku. 

(Sedláček, r. 2011, str. 63, 64)  

Mezi tyto ukazatele řadíme celkovou zadluženost, míru zadluženosti, úrokové krytí, krytí 

stálých aktiv vlastním kapitálem a krytí stálých aktiv dlouhodobými zdroji. 

Celková zadluženost 

Celková zadluženost vyjadřuje, jaký poměr mají cizí zdroje na celková aktiva. Jinak řečeno, 

jak je podnik zadlužený. Tento ukazatel se vypočítá jako podíl cizích zdrojů a celkových 

aktiv. (Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 88) 
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„celková zadluženost = cizí zdroje/aktiva celkem“              (14)  

Vzorec 14 Celková zadluženost 

(Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 88) 

 

Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker (r. 2017, str. 88) zmiňují ve své knize, že doporučená 

hodnota tohoto ukazatele by měla nabývat hodnot mezi 30–60 %. 

Míra zadluženost 

Míra zadluženosti se vypočítá jako podíl cizích zdrojů a vlastního kapitálu. Tímto 

ukazatelem zjišťujeme poměr mezi cizím a vlastním kapitálem. Čím nižší hodnota tohoto 

ukazatele, tím daný podnik zvyšuji svoji finanční stabilitu. (Sedláček, r. 2011, str. 64) 

 

„míra zadluženosti = cizí zdroje/vlastní kapitál“              (15)  

Vzorec 15 Míra zadluženosti 

(Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 89) 

 

Dle Knápkové, Pavelkové, Remeše a Štekra (r. 2017, str. 89) je doporučená hodnota tohoto 

ukazatele menší jak 1. Kubíčková a Jindřichovská (r. 2015, str. 145) také jako předchozí 

autoři uvádí, že tato hodnota by měla být maximálně 1. Z toho vyplývá, že pokud je hodnota 

nižší jak 1 (např. 0,9), podnik využívá více vlastních zdrojů než cizího kapitálu. 

 

Úrokové krytí 

Úrokové krytí vyjadřuje, zda je podnik schopen splácet úroky. Vypočítá se jako podíl mezi 

EBIT (zisk před zdaněním a úroky) a nákladovými úroky a vyjadřuje kolikrát EBIT 

převyšuje tyto nákladové úroky. Jak už bylo zmíněno v úvodní části kapitoly o ukazatelích 

zadluženosti, je tento ukazatel klíčový pro banky, který jim říká, zda je podnik schopný 

splácet úroky ze svého úvěru. (Sedláček, r. 2011, str. 64) 
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„úrokové krytí = EBIT/nákladové úroky“               (16)  

Vzorec 16 Úrokové krytí 

(Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 89) 

 

Doporučená hodnota úrokového krytí, kterou zmiňují ve své knize Knápková, Pavelková, 

Remeš a Šteker (r. 2017, str. 90), je hodnota, která je vyšší jak 5. Oproti tomu Taušl 

Procházková a Jelínková (r. 2018, str. 146) uvádí, že hodnota úrokového krytí by se měla 

pohybovat v rozmezí od 3-5 a také, že tento ukazatel by neměl být menší jak 1. 

Krytí stálých aktiv vlastním kapitálem 

Ukazatel vyjadřuje kolikrát vlastní zdroje kryjí stálá aktiva. Vypočítá se jako podíl vlastních 

zdrojů a dlouhodobého majetku. (Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 90) 

 

„krytí dlouhodobého majetku VK = vlastní kapitál/dlouhodobý majetek“           (17)  

Vzorec 17 Krytí dlouhodobého majetku VK 

(Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 90) 

 

Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker (r. 2017, str. 90) uvádí, že čím vyšší je hodnota 

daného ukazatele, tím více vlastní zdroje pokrývají majetek podniku a tím se zvyšuje i jeho 

finanční stabilita.  

Krytí stálých aktiv dlouhodobými zdroji 

Tento ukazatel vyjadřuje, jak je dlouhodobý majetek krytý dlouhodobými zdroji. Z toho 

ukazatele lze poznat, jakou strategii financování podnik preferuje. Částečně strategie 

financování byly zmíněny v kapitole 3.2.1 Čistý pracovní kapitál. Vypočítá se jako podíl 

mezi dlouhodobými zdroji a dlouhodobým majetkem. (Mrkvička a Kolář, r. 2006, str. 74)  

 

„krytí dlouh. majetku dlouh. zdroji = (vlastní kapitál + dlouh. cizí zdroje)/dlouhodobý 

majetek“                   (18)  

Vzorec 18 Krytí dlouhodobého majetku dlouhodobými zdroji 

(Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 91) 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 40 

 

Mrkvička a Kolář (r. 2006, str. 74) ve své knize zmiňují zlaté pravidlo finančního řízení. 

Toto pravidlo říká, že dlouhodobý majetek by měl být krytý dlouhodobými zdroji a oběžný 

majetek krátkodobými zdroji. 

3.3.4 Ukazatele aktivity 

Ukazatele aktivity hodnotí efektivnost činnost podniku a také efektivnost využívání zdrojů 

podniku. (Růčková, r. 2015, str. 67) 

Tato efektivnost se hodnotí na základě obratu a doby obratu jednotlivých položek výkazů. 

V rámci finanční analýzy se nejvíce používají obraty aktiv, zásob, pohledávek a závazků a 

poté doby obratu zásob, pohledávek a závazků. (Růčková, r. 2019, str. 70) 

Obrat aktiv  

Rychlost obratu aktiv uvádí, kolikrát jsou tržby vyšší než celková aktiva. Podnik se tuto 

hodnotu snaží zvyšovat. Tento ukazatel se vypočítá jako podíl tržeb a celkových aktiv. 

(Růčková, r. 2011, str. 60) Hrdý a Krechovská (r. 2016, str. 218) považují za doporučenou 

hodnotu větší jak 1, s tím že obvykle se hodnoty pohybují nebo měly by pohybovat 

v rozmezí od 1,6 – 2,9.  

 

„Obrat aktiv = tržby/aktiva“                            (19)  

Vzorec 19 Obrat aktiv 

(Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 107)  

 

Obrat zásob 

Tento ukazatel se vypočítá jako podíl tržeb a zásob. Opět i u tohoto ukazatele se podnik snaží 

zvyšovat hodnotu.  

 

„Rychlost obratu zásob = tržby/zásoby“                          (20)  

Vzorec 20 Obrat zásob 

(Kalouda, r. 2017, str. 74)  
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Obrat pohledávek 

Obrat pohledávek se vypočítá jako podíl tržeb a pohledávek a vyjadřuje kolikrát jsou tržby 

vyšší než pohledávky podniku. (Růčková. r. 2011, str. 60, 61) 

 

„Rychlost obratu pohledávek = tržby/pohledávky“              (21)  

Vzorec 21 Obrat pohledávek 

(Kalouda, r. 2017, str. 74) 

 

Obrat závazků 

I u posledního zmíněného obratu závazků, se podnik snaží získat co nevyšší hodnotu tohoto 

ukazatele. Vypočítá se jako podíl mezi tržbami a závazky podniku a opět vyjadřuje kolikrát 

jsou tržby vyšší než závazky společnosti. (Růčková, r. 2011, str. 60, 61) 

 

„Obrat závazků = tržby/závazky“                           (22)  

Vzorec 22 Obrat závazků 

(Kubíčková a Jindřichovská, r. 2015, str. 156) 

 

Doba obratu zásob 

Doba obratu zásob se vypočítá jako podíl průměrného stavu zásob a tržeb vynásobený 360 

dny. Některé odborné literatury uvádí násobení číslem 365, ale v této diplomové práci bude 

počítáno s 360 dny. Výsledky tohoto ukazatele by měly být co nejnižší, jelikož nám 

vyjadřuje, jak dlouho jsou vázány zásoby v oběžných aktivech. (Mrkvička a Kolář, r. 2006, 

str. 95) 

 

„doba obratu zásob = (průměrný stav zásob/tržby)*360“             (23)  

Vzorec 23 Doba obratu zásob 

(Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 108) 
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Doba obratu pohledávek 

Vzorec pro dobu obratu pohledávek je podíl mezi průměrným stavem pohledávek a tržbami 

vynásobeným 360 dny. Jak už bylo zmíněno u doby obratu zásob i zde, by se měl podnik 

snažit tuto dobu snižovat. Jde o dobu od vzniku pohledávky až po zaplacení této pohledávky 

odběratelem. (Mrkvička a Kolář, r. 2006, str. 96) 

 

„doba obratu pohledávek = (průměrný stav pohledávek/tržby)*360“           (24) 

Vzorec 24 Doba obratu pohledávek 

(Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 108) 

 

Doba obratu závazků 

Výpočet tohoto ukazatele je obdobný jako u výše zmíněného ukazatele doby obratu zásob a 

pohledávek, kdy v čitateli jsou krátkodobé závazky z obchodních vztahů spolu s ostatními 

závazky a ve jmenovateli jsou tržby, tento podíl je násoben 360 dny. Tento ukazatel 

vyjadřuje dobu od pořízení zboží, materiálu do vzniku závazku vůči dodavateli až do 

následného zaplacení tohoto závazku. (Mrkvička a Kolář, r. 2006, str. 96) 

 

„doba obratu závazků = (průměrná hodnota závazků/tržby)*360“                       (25)  

Vzorec 25 Doba obratu závazků 

(Růčková, r. 2019, str. 71) 

 

Tato doba může být trochu vyšší než u ostatních dob obratů, jelikož čerpáme takzvaný 

dodavatelský úvěr, který díky tomu, že nemusíme dodavateli zaplatit sjednanou částku teď, 

ale až za určitou dobu a firma má tedy tyto peněžní prostředky déle k dispozici. Obecně lze 

ale říci, že doba obratu závazků a doba obratu pohledávek by se měly přibližovat stejným 

hodnotám. (Mrkvička a Kolář, r. 2006, str. 96) 
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3.3.5 Spider analýza 

Spider analýza byla zařazena do kapitoly poměrových ukazatelů, jelikož se právě k těmto 

ukazatelům vztahuje. Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker (r. 2017, str. 121) uvádí, že 

Spider analýza je dalším ukazatelem, kde se počítá opět s jednotlivými poměrovými 

ukazateli (rentabilita, aktivita, likvidita a zadluženost). Tyto vypočítané hodnoty podniku se 

porovnávají s hodnotami z odvětví. Obrázek 5 zobrazuje ukázku grafu Spider analýzy, ze 

které jde vidět, že se skládá ze dvou křivek. Kde jedna z křivek (v tomto případě zelená) 

představuje konkrétní dosažené hodnoty podniku a druhá z křivek (v tomto případě šedá) 

značí odvětví (konkurenci podniku). Linie odvětví se zpravidla stanovuje jako 100 %. 

 

 

Obrázek 4 Ukázka grafu Spider analýzy 

(mk-smart.webnode.cz, r. 2021) 
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3.4 Souhrnné ukazatele 

Souhrnní ukazatele hodnotí celkovou finanční situaci dané společnosti na základě zjišťování 

vztahů mezi jednotlivými ukazateli. (Růčková, r. 2019, str. 78) Souhrnné ukazatele lze 

rozdělit na bankrotní a bonitní modely. I když se do těchto zmíněných modelů zahrnuje řada 

ukazatelů, tak zde budou rozebrány pouze ty, se kterými se bude dále pracovat v praktické 

části. 

3.4.1 Bankrotní modely 

Tyto modely predikují budoucí vývoj podniku a tím informují o tom, zda podnik zbankrotuje 

nebo ne. Do bankrotních modelů se řadí například Altmanův model a Index IN05. 

(Vochozka, r. 2011, str. 77-83) 

Altmanův model  

Altmanův model neboli Z-skóre je jeden z ukazatelů, který se nejvíce používá v rámci této 

skupiny souhrnných ukazatelů. Jak už bylo zmíněno výše, tento ukazatel zobrazuje finanční 

zdraví podniku. (Hrdý a Krechovská, r. 2016, str. 220) 

Růčková (r. 2019, str. 81) uvádí, že se jedná o součet pěti hodnot poměrových ukazatelů, 

které jsou násobeny určitými vahami, přičemž nejvyšší váhu má rentabilita kapitálu.  

Rozhodující a přelomové jsou dvě hodnoty a to 2,99 a 1,81. Pokud je hodnota Z-skóre vyšší 

jak 2,99 značí to, že firma má uspokojivou finanční situaci a vede si dobře, naopak pokud se 

hodnota toho ukazatele dostane pod 1,81 finanční výkonnost je ohrožena a podnik může mít 

určité problémy. (Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 132) 

„Z-skóre = 1,2 * X1 + 1,4 * X2 + 3,3 * X3 + 0,6 * X4 + 1,0 * X5              

kde: 

X1 = pracovní kapitál/aktiva 

X2 = nerozdělené zisky/aktiva 

X3 = EBIT/aktiva 

X4 = tržní hodnota vlastního kapitálu/cizí zdroje 

X5 = tržby/aktiva“                              (26) 

Vzorec 26 Altmanův model 

(Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 132) 
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Index IN05 

„Na základě matematicko-statistických modelů ratingu a praktických zkušeností při analýze 

finančního zdraví podniků byl Inkou Neumaierovou a Ivanem Neumaierem pro podmínky 

ČR sestaven index důvěryhodnosti.“ (Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 

133)  

Výpočet Indexu IN05 je také s pomocí rovnice jako to bylo u přechozího Altmanova modelu, 

kde se opět sčítají jednotlivé hodnoty poměrových ukazatelů. (Růčková, r. 2019, str. 82) 

 

„IN05 = 0,13 * aktiva/cizí zdroje + 0,04 * EBIT/nákladové úroky + 3,97 * EBIT/aktiva + 

0,21 * výnosy/aktiva + 0,09 * oběžná aktiva/krátkodobé závazky“            (27)  

Vzorec 27 Index IN05 

(Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker, r. 2017, str. 133)  

 

Pokud hodnota indexu IN05 vyjde vyšší než 1,6, tak daný podnik je finančně zdráv a tvoří 

hodnotu. V případě že tento index bude menší než 0,09 značí to, že podnik má finanční 

problémy a netvoří hodnotu. Je-li hodnota v rozmezí od 0,09 – 1,6 podnik se nachází v tzv. 

šedé zóně což znamená, že daný podnik na tom není ani dobře ani špatně, ale může to také 

značit určité začínající problémy pro danou společnost. (Knápková, Pavelková, Remeš a 

Šteker, r. 2017, str. 133, 134)  

3.4.2 Bonitní modely 

Oproti zmíněným předchozím modelům, tyto bonitní modely neinformují uživatele o tom, 

zda podnik zkrachuje ale sdělují bonitu podniku, tedy zda je podnik dobrý či naopak. Do 

Bonitní modelů lze zařadit Kralicekův Quicktest a Tamariho model. (Hrdý a Krechovská, r. 

2016, str. 227) 

Kralicekův Quicktest 

Tento Quicktest sestaven profesorem Kralicekem se řadí do bonitní modelů. Na základě 

tohoto modelu se hodnotí finanční situace daného podniku. Pří výpočtu se berou v potaz 

čtyři ukazatelé, kteří jsou sečteni a následně vyděleni čtyřmi. První dva ukazatelé se orientují 

na finanční stabilitu a zbylé dva se zaměřují na stav výnosu podniku.  

„Hodnocení finanční stability podniku = (R1 + R2 + R3 + R4) / 4 
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kde: R1 = vlastní kapitál / celková aktiva, 

 R2 = (CZ – krátkodobý finanční majetek) / (zisk před zdaněním + odpisy), 

 R3 = EBIT / celková aktiva, 

 R4 = (zisk před zdaněním + odpisy) / provozní výnosy.“             (28) 

Vzorec 28 Kralicekův Quicktest 

(Hrdý a Krechovská, r. 2016, str. 227) 

Po výpočtu jednotlivých rovnic vyjdou hodnoty, které následně porovnáme s následující 

tabulkou a přiřadíme těmto rovnicím uvedené body: 

 

 

Obrázek 5 Algoritmus quicktestu 

(Marinič, r. 2008, str. 95) 

 

 

Obrázek 6 Algoritmus quicktestu – pokračování 

(Marinič, r. 2008, str. 96) 
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Tyto body jsou následně sečteny a poděleny čtyřmi. Konečný výsledek pak zobrazuje, jak 

na tom daný podnik je. 

V případě že tento průměr hodnot R vyjde menší než 1, jde o špatný podnik. Je-li hodnota 

větší jak 3, jedná se o bonitní (dobrý) podnik. Pokud vyjde hodnota tohoto průměru 

v rozmezí od 1-3 jde o šedou zónu. (Hrdý a Krechovská, r. 2016, str. 227) 

 

Tamariho model 

Tento model, který sestavil pan Tamari se řadí také do bonitních modelů a využívá se pro 

hodnocení skupiny firem. Tyto podniky musí být ze stejného odvětví a také podobné 

velikosti. Pří výpočtu tohoto modelu se vychází z šesti ukazatelů. Výsledky těchto ukazatelů 

jsou poté ohodnoceny body na základě níže uvedené tabulky. Podniky, které získají 60 a 

více bodů mají vysokou finanční stabilitu a daří se jim. Firmy, které dosahují 31-59 bodů 

mají přijatelné výsledky, avšak jejich budoucí finanční vývoj je nejistý. Podniky, které 

získají 30 a méně bodů nejsou finančně stabilní. (Marinič, r. 2008, str. 94) 

 

 

Obrázek 7 Algoritmus Tamariho modelu 

(Marinič, r. 2008, str. 94) 
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Obrázek 8 Algoritmus Tamariho modelu – pokračování 

(Marinič, r. 2008, str. 95) 
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4 DLOUHODOBÝ FINANČNÍ PLÁN 

Jak už bylo zmíněno v předchozích kapitolách, finanční plánování je jedním 

z nejdůležitějších nástrojů finančního řízení. Nejpodstatnějším plánem v rámci finančního 

plánování, ze kterého vychází krátkodobé plány je dlouhodobý finanční plán. Manažeři si 

stanovují nejprve dlouhodobé cíle a strategie podniku, které implementují do tohoto 

dlouhodobého finančního plánu. (Brealey, Myers a Allen, r. 2014, str. 760) 

Brealey, Myers a Allen (r. 2020, str. 784, 785) uvádí, že každý správný manažer by měl 

dlouhodobě plánovat a také zvažovat finanční akce, které budou potřeba k podpoře 

dlouhodobého růstu společnosti. Dále uvádí, že firmy vynakládají značné množství času a 

prostředků na dlouhodobé plánování. Jedním z důvodů, proč podniky plánují je to, že pokud 

dopředu přemýšlí o tom, co by se mohlo v budoucnu pokazit, tak budou připraveni rychleji 

reagovat na případné potíže. Mohou také zvažovat možnosti, například zda má společnost 

příležitost využít své stávající silné stránky a přesunout je do zcela nové oblasti.  

Hrdý a Krechovská (r. 2016, str. 197) uvádí, že dlouhodobý plán je plán s výhledem delším 

než 1 rok.  

Šiman a Petera (r. 2010, str. 158) uvádí, že většina dlouhodobých finančních plánu jsou 

sestaveny na období 3-5 let, kdežto Růčková a Roubíčková (r. 2012, str. 175) tvrdí, že se 

tyto plán sestavují na období delší jak 5 let. Dále podotýkají, že délka sestavení 

dlouhodobého finančního plánu převážně závisí na tom, jak velký je to podnik a na co se 

specializuje jeho výroba. U velkých podniků převládají plány s delším časovým horizontem, 

kdežto u menších podniků, je tento horizont kratší.  

Dle Fotra a kol. (r. 2020, str. 187) finanční strategie firmy mají významný vliv na sestavování 

strategického finančního plánu, protože udávají zejména: 

• „kapitálovou strukturu firmy a tím míru jejího zadlužení, 

• druhy, místo a čas získání kapitálu tak, aby byla dosažena zvolená kapitálová 

struktura, 

• velikost pracovního kapitálu, 

• dividendovou politiku, 

• způsoby využití nakumulovaných volných peněžních prostředků, 

• výběr kritérií pro hodnocení investičních projektů.“ (Fotr a kol., r. 2020, str. 187) 
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Pavelková a Knápková (r. 2008, str. 214) uvádí, že dlouhodobý finanční plán je sestavován 

na základě plánovaných neboli rozpočtovaných výkazů. Jedná se o plánovanou rozvahu, 

plánovaný výkaz zisku a ztráty a plánovaný přehled o peněžních tocích.  

4.1 Plánovaná rozvaha 

Plánovaná rozvaha zobrazuje, jak se budou pravděpodobně vyvíjet hodnoty jednotlivých 

majetkových položek a jaká bude jejich předpokládaná struktura v čase. Informuje také 

uživatele o tom, jak se budou pravděpodobně měnit a vyvíjet zdroje financování, jaké se 

očekává přerozdělování zisku, splácení závazků podniku apod. (Srpová, r. 2011, str. 31)  

Podle Fotra a kol. (r. 2020, str. 209, 210) dochází k plánovaní majetku a zdrojů jeho krytí. 

Dlouhodobý majetek se plánuje na základě investičního a odpisového plánu, kdežto pro 

oběžný majetek se může využít metoda procentního podílu na tržbách nebo metoda 

ukazatelů obratu. Při odhadu vývoje růstu tržeb, rostou i jiné položky rozvahy, a to zejména 

zásoby, pohledávky, finanční majetek a také například dlouhodobý hmotný majetek.  

Časová rozlišení aktiv a pasiv jsou při sestavování finančního plánu většinou brána jako 

bezvýznamná nebo jsou brány jako velmi obtížná k naplánování. 

U plánování vlastního kapitálu je nutné brát v úvahu hodnotu výsledku hospodaření, který 

je plánován a který se vezme z plánovaného výkazu zisku a ztráty a dále je nutné brát na 

vědomí, jak je naplánováno rozdělení tohoto výsledku hospodaří a jaký je plán 

dlouhodobých finančních zdrojů.  

Podle toho, jak budou naplánovány krátkodobé a dlouhodobé závazky, úvěry a také rezervy 

vzniká celkový plán cizích zdrojů. (Marek a kol., r. 2009, str. 510)  

4.2 Plánovaný výkaz zisku a ztráty 

Fotr a kol. (r. 2020, str. 203) v publikaci uvádí, že v rámci plánovaného výkazu zisku a ztráty 

dochází k plánování výnosů, nákladů a výsledku hospodaření před zdaněním a po zdanění. 

Dále uvádí, že je nutné plánovat pouze takové položky, který mají významný vliv na zisk či 

ztrátu podniku, naopak není nutné se zabývat položkami výkazu zisku a ztráty, který tento 

vliv nemají, a proto je možné je uvádět v akumulovaném tvaru.  

Při sestavování plánované výkazu zisku a ztráty se nejprve plánují výnosy na základě plánu 

prodeje, poté dochází k plánování jednotlivých nákladů, které jsou potřebné k získání těchto 

výnosů. (Fotr a kol., r. 2017, str. 190)  
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Fotr a kol. (r. 2012, str. 184) uvádí přístupy, kterými se plánují budoucí tržby podniku. Jedná 

se o agregovaný a desagregovaný přístup.  

Agregovaný přístup je přístup, která tržby vnímá jako agregovanou položku a odhaduje 

vývoj těchto tržeb na základě časových řad. Agregovaný přístup nebere však v potaz důležité 

změny, které nastanou ve vnější okolí či vlastní podnikové strategie. Na základě toho 

přístupu se využívají odhady, trendové křivky nebo regresní a korelační analýza. (Růčková, 

r. 2015, str. 103) 

Desagregovaný přístup je vhodnější variantou, která člení výrobní program do několika 

klíčových produktů, kdy toto členění by nemělo přesáhnout 20 položek. (Fotr a kol., r. 2012, 

str. 184)  

Tržeb těchto jednotlivých klíčových produktů by měly být naplánovány nejlépe 

v naturálních jednotkách, popřípadě v peněžních jednotkách. (Růčková a Roubíčková, r. 

2012, str. 179) 

Růčková (r. 2015, str. 104) upozorňuje, že při plánování tržeb bychom měli brát v úvahu 

také vnější faktory, které má vliv na vývoj tržeb, a proto je lepší naplánovat tržby ve vícero 

variantách. 

Při plánování nákladů je v první řadě nutné tyto náklady rozdělit a náklady přímé a nepřímé. 

Přímé náklady by měly být plánovány na základě objemu produkce, náklady finanční by 

měly vycházet z jednotlivých položek rozvahy a podle funkčních plánů by měly být dále 

vymezeny nepřímé náklady. (Fotr a kol., r. 2020, str. 206, 207) 

Fotr a kol. (r. 2020, str. 208) dále uvádí, že po naplánování tržeb a nákladů zjistíme výsledek 

hospodaření před zdaněním tak se sečteme výsledky hospodaření v provozní a finanční 

činnosti společnosti. Dalším krokem je stanovení výsledku hospodaření po zdanění, který se 

zjistí, tak že od výsledku hospodaření před zdaněním odečteme daň z příjmů. 

4.3 Plánovaný přehled o peněžních tocích 

Další částí dlouhodobého finančního plánu je plánovaný přehled o peněžních tocích, kde se 

plánují peněžní příjmy a peněžní výdaje a další období. (Fotr a kol., r. 2012, str. 193) 

Berk a DeMarzo (r. 2014, str. 30) ve své publikaci zmiňují, že zisk, kterého dosáhla daná 

společnost lze zjistit z plánovaného výkazu zisku a ztráty, avšak nelze odhalit z kolika 

peněžními prostředky může tato společnost disponovat. Důvod je takový, že ve výkazu o 
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peněžních tocích není povinností, aby náklady byly vždy také výdajem a výnosy byly vždy 

také příjmem. 

Přehled o peněžních tocích lze sestavit na základě přímé nebo nepřímé metody. U přímé 

metody je důležité stanovení plánovaných příjmů a výdajů. Nepřímá metoda vychází 

z plánovaného výsledku hospodaření, který je dále upraven o náklady, které nejsou výdaji, 

o výnosy, které nejsou příjmy, o výdaje, které nejsou náklady a o příjmy, které nejsou 

výnosy. (Vochozka, r. 2020, str. 38)  

V případě že plánujeme v krátkém horizontu, může se použít přímá metoda, naopak pro 

dlouhodobější plánování se doporučuje využít nepřímou metodu. (Fotr a kol., r. 2020, str. 

217) 

Berk a DeMarzo (r. 2017, str. 64) dělí výkaz peněžních toků do tří oblastí, kterými jsou: 

provozní činnost, investiční činnost a finanční činnost.  

V rámci provozní činnosti Berk a DeMarzo (r. 2017, str. 65) podrobněji vysvětlují, že se 

musí odečíst odpisy, které nejsou skutečným peněžním odtokem, dále při určování výše 

hotovosti, kterou společnost vygenerovala tuto hotovost přičteme zpět k čistému příjmu, 

zpětně také přičteme nepeněžní výdaje (např. odložené daně). Dále se provádí úpravy o 

změny čistého pracovního kapitálu, které se týkají především změn pohledávek, závazků a 

také zásob.  

Do investiční činnosti jsou zahrnuty nákupy nových pozemků, budov a zařízení, které jsou 

označovány jako kapitálový výdaj. Kapitálové výdaje se ve výkazu zisku a ztráty neobjeví 

hned jako výdaje, firma tyto aktiva postupně odepisuje a v průběhu odečítá odpisové 

náklady. V této části dochází k odečítání skutečných kapitálových výdajů, které firma 

vynaložila na nákup dlouhodobého majetku. (Berk a DeMarzo, r. 2017, str. 66) 

Poslední částí tohoto výkazu je finanční oblast, tedy peněžní toky plynoucí z finančních 

činností. Tato část je upravována na základě změn položek ve vlastním kapitálu a změn 

dlouhodobých závazků. Pokud podniku vyjde Cash Flow z této oblasti kladné, značí to příliv 

peněžních prostředků od vlastníků či věřitelů. Naopak v případě, že podniku vyjde z finanční 

oblasti záporné Cash Flow naznačuje odliv těchto prostředků ze společnosti k vlastníkům 

nebo věřitelům. (Knápková, Pavelková, Remeš a Šteker. 2017, str. 53) 
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5 KRÁTKODOBÝ FINANČNÍ PLÁN 

Krátkodobý finanční plán je plán, který je zpravidla sestavován na období několika měsíců 

až na jeden rok. Zde se plánují jednotlivé položky, které souvisí s obvyklou hospodářskou 

činností podniku. Jde o plánování peněžních příjmů a výdajů podniku, zajišťování 

krátkodobých finančních zdrojů apod. (Růčková, r. 2019, str. 93) 

Kocmanová (r. 2013, str. 190) uvádí, že krátkodobý finanční plán vychází z dlouhodobého 

finančního plánu a je o něco podrobnější. Hlavním cíle tohoto plánu je zajištění likvidity 

daného podniku.  

Berk a DeMarzo (r. 2017, str. 974) považují za první krok v krátkodobém finančním 

plánování předpověď budoucích peněžních toků podniku. Společnost tedy nyní předpovídá 

svou hotovost a tím je schopna určit, zda v dalších obdobích bude mít přebytek nebo deficit 

této hotovosti. Management podniku se poté rozhoduje, zda je tento přebytek hotovosti nebo 

hotovostní deficit trvalý nebo dočasný.  

Berk a DeMarzo (r. 2017, str, 974) dále uvádí, že pokud by se jednalo o trvalý přebytek či 

schodek hotovosti, ovlivnil by dlouhodobá finanční rozhodnutí podniku.  

Firmy obvykle požadují krátkodobé financování ze tří důvodů, kterými jsou sezónnost, 

negativní šoky peněžních toků a pozitivní šoky peněžních toků.  

Hrdý a Krechovská (r. 2013, str. 194) uvádí, že krátkodobý finanční plán se skládá 

z plánované rozvahy, plánovaného výkazu zisku a ztráty a z plánovaného přehledu o 

peněžních tocích.  

5.1 Plánovaná rozvaha 

Při plánování rozvahy, se plánují jednotlivé položky bilance, avšak položky, které jsou pro 

podnik bezvýznamné se pomíjí. (Růčková a Roubíčková, r. 2012, str. 194) Při plánování 

rozvahy se vychází z dlouhodobého finančního plánu. Při sestavení plánované rozvahy se 

berou v úvahu změny položek aktiv a pasiv z plánovaného přehledu o peněžních tocích. 

(Pavelková a Knápková, r. 2008, str. 217-219) 
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5.2 Plánovaný výkaz zisku a ztráty 

Plánovaný výkaz zisku a ztráty odpovídá na jednotlivé důležité změny v podnikové činnosti, 

kterými jsou například uvedení nového výrobku či zanechání určitých aktivit společnosti. 

(Pavelková a Knápková, r. 2008, str 217-219) 

5.3 Plánovaný přehled o peněžních tocích 

Jde o plánovaná budoucích peněžních příjmů a výdajů, v rámci kterého, se podnik snaží 

zajistit likviditu. Při sestavování plánovaného přehledu o peněžních tocích se vychází ze 

zisku po zdanění a z následného připsání odpisů, které jsou brány z plánovaného výkazu 

zisku a ztráty. (Pavelková a Knápková, r. 2008, str 217-219) 
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6 KONTROLA A ZHODNOCENÍ FINANČNÍHO PLÁNU 

Jako jeden z posledních a neméně důležitých kroků, které uvádí Pavelková a Knápková (r. 

2012, str. 213) v knize je kontrola a zhodnocení finančního plánu. V rámci kontroly 

porovnáváme skutečnost a plánované hodnoty. Na základě tohoto porovnávání zjišťujeme 

odchylky mezi těmito porovnávanými hodnotami. Tyto odchylky nemusí být vždy negativní, 

skutečné hodnoty mohou být totiž lepší jako plánované. Management podniku by měl 

pravidelně sledovat tyto odchylky a v případě negativního vývoje stanovit opatření, které by 

tyto odchylky eliminovaly a nasměrovaly hodnoty k plánu.  

Dlouhodobý finanční plán se většinou sestavuje v několika variantách, a to převážně 

v základní, optimistické a pesimistické variantě. Zhodnocení těchto variant dlouhodobých 

finančních plánů se provádí na základě finančních ukazatelů. Pomocí těchto ukazatelů lze 

porovnat, která z variant je pro podnik nejpříznivější a také jaké dopady jednotlivé varianty 

mají na podnik. (Růčková a Roubíčková, r. 2012, str. 177) 

Sedláček (r. 2011, str. 146) dále uvádí, že při hodnocení finančního plánu, tedy jak je tento 

plán kvalitní zjistíme podle toho, jaký má vliv na tržní hodnotu podniku. Dobrý finanční 

plán je ten, u něhož je současná hodnota podniku větší než aktuální hodnota podniku.  

„Moderní pojetí hodnocení strategie předpokládá jeho uplatnění v celém průběhu 

strategického řízení.“ (Fotr a kol., r. 2020, str. 36) Jelikož dochází k neustálým změnám 

v daném prostředí, kde se tato strategie uskutečňuje, je zapotřebí také jednotlivé strategické 

postupy měnit. „Na tuto skutečnost je třeba reagovat tím, že se: 

• sledují externí a interní faktory, které mají prokazatelný vliv na přijatou strategii, 

• vyhodnocují dosahované výsledky a porovnávají s předpoklady dle strategického 

plánu, 

• navrhují nutné korekce v přijatém strategickém postupu. 

Postupy hodnocení strategie jsou zaměřeny na dva základní směry, a to na: 

• korekci probíhajících procesů pomocí tzv. „předstižných ukazatelů“, 

• vyhodnocení naplnění strategie a strategických cílů jako celku po ukončení 

realizace procesů pomocí tzv. „zpožděných ukazatelů“.“ (Fotr a kol., r. 2020, str. 36) 
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7 SHRNUTÍ TEORETICKÉ ČÁSTI 

V teoretické části byla zpracována literární rešerše na téma finanční plánování. Z teoretické 

části lze vyčíst, že finanční plánování je jeden z nástrojů finančního řízení, jedná se o určitý 

proces v rámci kterého, dochází ke stanovování cílů a také metod pomocí kterých lze těchto 

cílů dosáhnout. Jednou z hlavních zásad finančního plánování je zásada dlouhodobosti, 

jelikož plánování je prováděno především dlouhodobě. Také je nutno zmínit, že krátkodobé 

plány vycházejí z dlouhodobých finančních plánů. Pro finanční plánování nejsou stanovena 

přesně daná pravidla, ale je potřeba při tomto plánování dodržovat určité zásady. Plán by 

měl být tedy konkrétní, měřitelný, dosažitelný, reálný, hmatatelný a jasný. Pro tvorbu 

finančního plánu se využívá řada metod, technik a modelů mezi nejznámější a 

nepoužívanější patří metoda procentního podílu na tržbách, regresní metoda, metoda 

poměrových finančních ukazatelů, analýza nulového bodu a také finanční modely. Hlavní 

přínosy finančního plánování jsou například připravenost podniku na nečekané události, 

dovednost podniku vyhodnotit příležitosti a dalším přínosem je také vynucená konzistence, 

kdy finanční plány zdůrazňují propojení jednotlivých plánů s jejich zdroji financování. Při 

sestavování finančního plánu se postupuje následovně: nejprve se analyzuje postavení a 

hospodaření podniku a provádí se prognózy dalšího vývoje, poté dochází k formulaci cílů, 

zvolí se strategie, vytvoří se dlouhodobý finanční plán, na základě vytvoření toho plánu se 

sestaví krátkodobý finanční plán, poté dochází k implementaci finančního plánu a následuje 

kontrola plnění plánu, popřípadě úpravy a změny plánu. Při sestavení finančního plánu hraje 

také hlavní roli analýza vnějšího okolí podniku a také samotná finanční analýza podniku. Při 

analýze okolí podniku, se analyzují vnější faktory, které mají nebo mohou mít určitý vliv na 

společnost. Mezi tyto prováděné analýzy patří PESTLE analýza, SWOT analýza a také 

Porterův model pěti konkurenčních sil. Finanční analýza podniku poté zhodnocuje celkovou 

finanční výkonnost společnosti pomocí finančních ukazatelů (absolutní ukazatele, rozdílový 

ukazatele, poměrové ukazatele, souhrnné ukazatele). Nejpodstatnější plán v rámci 

finančního plánování je dlouhodobý finanční plán, který je sestaven na základě stanovených 

dlouhodobých cílů a strategií podniku managementem. Tento dlouhodobý finanční plán je 

sestavován na období delší než jeden krok. Někteří autoři uvádí období 3-5 let, někteří zase 

5 a více let. V rámci tohoto plánu se sestavuje plánovaná rozvaha, plánovaný výkaz zisku a 

ztráty a plánovaný přehled o peněžních tocích v několika variantách. Oproti tomu 

krátkodobý finanční plán, který vychází z dlouhodobého finančního plánu a je o něco 

podrobnější je sestavován zpravidla na několik měsíců až do jednoho roku. V rámci toho 
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plánu se plánují peněžní příjmy a peněžní výdaje, také krátkodobý finanční majetek apod. 

Hlavním cílem plánu je zajistit platební schopnost podniku. Opět se na základě toho plánu 

sestavuje plánovaná rozvaha, plánovaný výkaz zisku a ztráty a plánovaný přehled o 

peněžních tocích. Po sestavení finančního plánu je dalším důležitým krokem jeho kontrola 

a následně zhodnocení. Při kontrole se porovnávají plánované hodny se skutečností. Na 

základě porovnávání se zjišťují odchylky, které mohou být pro podnik pozitivní nebo 

negativní. U negativních odchylek by měla být zjištěna jejich příčina a následně stanovit 

opatření, které by tyto odchylky v budoucnu eliminovaly. Při hodnocení finančních plánů 

hodnotíme jednotlivé varianty těchto plánů (základní, optimistická a pesimistická). Tyto 

varianty se převážně hodnotí pomocí finančních ukazatelů, které dokážou zjistit, která 

varianta je a není pro podnik přínosná a dále jaký dopad na daný podnik mají jednotlivé 

varianty finančního plánu. Pokud daný finanční plán má pozitivní vliv na tržní hodnotu 

společnosti, lze konstatovat, že tento finanční plán je kvalitní.   

 

„Plány jsou ničím, plánování je vším“ Dwight David Eisenhower 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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8 PŘEDSTAVENÍ SPOLEČNOSTI WOLKO-PLAST S.R.O. 

Společnost WOLKO-PLAST s.r.o. byla založena 11.11.1994. Jedná se o strojírenskou 

firmu, která se zabývá vývojem, poradenstvím a výrobou kluzných součástí z plastických 

hmot. Jako jediný distributor v České republice prodává materiály typu ZEDEX. 

(wolkoplast.cz) 

Hlavní činností podniku je třískové obrábění plastů (převážně skupiny ZEDEX). Svým 

zákazníkům nabízí: 

• návrh konstrukce plastových kluzných ložisek, vedení, ozubených kol, vodících matic 

a dalších součástí – výběr vhodného materiálu, dimenzace a výpočet pracovní vůle 

• simulaci zatížení na zkušebním zařízení 

• výrobu požadovaného zboží vhodným technologickým postupem 

• výstupní kontrola na speciálním měřícím zařízení pro dodání přesných dílů  

• prodej polotovarů materiálu ZEDEX 

• doprava výrobků k zákazníkovi“ (wolkoplast.cz) 

8.1 Historie společnosti 

Jak už bylo zmíněno výše, tato společnost byla založena 11.11. 1994 v Novém Jičíně panem 

Ing. Dušanem Komendou. V Novém Jičíně měla sídlo v pronajatých prostorách VOP a 

zaměstnávala tři zaměstnance. V roce 1996, konkrétně v říjnu, nastupuje do firmy jeho syn 

Ing. Dušan Komenda (mladší). Společnost v říjnu roku 1998 koupila nové prostory v Šenově 

u Nového Jičína, kde následně přesunula své sídlo. V tomto roce také pan Ing. Dušan 

Komenda starší odchází do důchodu a podnik plně přebírá jeho syn. Tedy od 1.1.1998 se 

stává novým jednatelem společnosti. Tato firma během let postupně rostla a zvyšoval se i 

obrat, který průměrně meziročně vzrostl o 120 %. Jelikož už nebyla možnost rozšíření 

dalších prostor v Šenově u Nového Jičína, rozhodla se firma v roce 2003 koupit halu ve 

Valašském Meziříčí v průmyslové oblasti Hrachovec, kde sídlí dodnes. Firmě se dařilo, rostl 

i počet zaměstnanců. Poté přišly roky 2008 a 2009 a s nimi i ekonomická krize, která 

zapříčinila pokles obratu společnosti. Tento obrat meziročně klesal o 11 %. Po zdárném 

přečkání této krize, podnik od roku 2012 prosperuje, zvyšuje se jak počet zaměstnanců, tak 

i obrat. (příloha P I) V roce 2020 dle účetní závěrky má společnost WOLKO-PLAST s.r.o. 
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průměrný přepočtený počet zaměstnanců 53 s celkovým obratem 73 416 000 Kč. 

(or.justice.cz) 

8.2 Základní informace o společnosti 

Právní formou jde o společnost s ručením omezeným, jejímž předmětem podnikání je 

výroba, obchod a služby neuvedené v přílohách 1 až 3 živnostenského zákona. Statutárním 

orgánem podniku je jednatel pan Ing. Dušan Komenda, jenž nastoupil do této funkce od 

1.1.1998. Firma má dva společníky, kterými jsou Dipl. Ing. Wilfried Wolf z Německa, jehož 

obchodní podíl dosahuje 75 % a Ing. Dušan Komenda z České republiky s obchodním 

podílem 25 %. Základní kapitál, který byl vložen společníky byl 100 000 Kč. (or.justice.cz) 

 

 

Obrázek 9 Logo společnosti Wolko-plast s.r.o. 

(wolkoplast.cz) 

 

Společnost v roce 1994 založili Ing. Dušan Komenda starší a Dipl. Ing. Wilfried Wolf s 

dohodnutým obchodním podílem 25/75 %. Pan Dušan Komenda byl ustanoven jednatelem 

a po odchodu do důchodu přešel jeho podíl, včetně jednatelské funkce na syna Ing. Dušana 

Komendu (mladšího). Dříve společnost fungovala víceméně pouze jako dodavatel pro firmu 

Wolf Kunstoffgleitlager Gmbh, vlastněnou panem Wolfem. Ta se zabývá výrobou 

technických plastů pod obchodní značkou ZEDEX a firma Wolko-plast její portfolio 

doplňuje o hotové výrobky (soustružené/frézované). Později, zhruba 15 let zpět, se začala 

společnost Wolko-plast s.r.o. obchodně samostatně angažovat a v současné době výrazně 

převažuje podíl vlastních zákazníků nad obratem pro firmu Wolf (aktuální podíl na obratu 

činí 6,7 %). To vedlo k významnému nárůstu ziskovosti, protože dříve byla společnost 

nucena přijímat předkalkulované, ne příliš výhodné ceny.  Postupně se narovnal obchodně 
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deformovaný vztah, kdy i firma Wolf je postavená na stejnou úroveň jako ostatní zákazníci 

a vyrábí se pro ni za obvyklých tržních podmínek, tedy bez zvýhodňování (cena/termín).  

Obecně má společnost nastavené dělení zisku tak, že buď dojde k jeho rozdělení mezi 

společníky nebo zůstane ve firmě pro další rozvoj. Pan Wolf je v pozici spolumajitele bez 

jednatelské zodpovědnosti. Veškeré názory a potřeby konzultuje s jednatelem společnosti. 

Logicky (z jeho pohledu) pan Wolf usiluje o co největší rozdělení firemního zisku mezi 

společníky, na druhé straně se pan Komenda jako nositel právní jednatelské zodpovědnosti 

nerad zadlužuje a nechce investovat z úvěrů. (zdroj: jednatel společnosti) 

 

Na následujícím obrázku je zaznačen vývoj počtu zaměstnanců v jednotlivých letech u firmy 

Wolko-plast s.r.o. Z uvedeného grafu lze vypozorovat, že tento počet má rostoucí tendenci. 

Přibližně od roku 2010/2011 se tento počet začal rapidně zvětšovat. Jedná se o období, kdy 

pomalu končí ekonomická krize a podnik začíná znovu ožívat a rozjíždět svoji výrobu, jak 

už bylo zmíněno v kapitole Historie společnosti. Od roku 2017 tento počet stagnuje a drží se 

přibližně okolo 53 zaměstnanců. Příchod koronavirové pandemie výrazně neovlivnil 

analyzovaný podnik a z tohoto důvodu nemusel propouštět zaměstnance. Jelikož se 

společnost zaměřuje na více odvětví, neměla nouzi ani během pandemie o práci. Naopak se 

během pandemie zvyšoval počet zakázek, což pokračuje až dodnes. Z tohoto důvodu se 

očekává, že společnost bude nabírat nové zaměstnance. Další přiložený obrázek vystihuje 

organizační strukturu společnosti, která se nejvíce blíží k liniovému typu organizační 

struktury. Na vrcholu je ředitel společnosti pan Ing. Dušan Komenda, od kterého vycházejí 

další tři oddělení, a to především obchodní oddělení, výroba a oddělení technologie. Každé 

z těchto oddělení má svého vedoucího, který má pod sebou další zaměstnance společnosti. 

K této organizační struktuře je nutno zmínit, že cílem podniku v následujících letech je 

přijmout pracovníka technologie a další pracovníky do výroby z důvodu velkého počtu lidí, 

kteří odcházejí do penze.  
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Obrázek 10 Vývoj počtu zaměstnanců ve firmě Wolko-plast s.r.o. v letech 1998-2020. 

(vlastní zpracování, or.justice.cz, jednatel společnosti) 

 

 

Obrázek 11 Organizační struktura společnosti Wolko-plast s.r.o. 

(vlastní zpracování, jednatel společnosti) 
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Obrázek 12 Piston (píst) 

Obrázek 14 Spray Manifold 

(rozprašovací rozdělovat) 

Obrázek 16 Kluzné pouzdro pro uložení 

kulového čepu na podvozku autobusu 

8.2.1 Výrobky společnosti 

 

    

Obrázek 13 Ozubené kolo pro textilní stroj 

 

   

Obrázek 15 Matice pro balící stroj 

 

  

Obrázek 17 Ozubené kolo do tiskárny 

 

  

 

(fotografie jednatele společnosti) 
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8.2.2 Odběratelé 

Mezi hlavní odběratele společnosti Wolko-plast s.r.o. patří: 

KAYAKU SAFETY SYSTEMS EUROPE a.s. – tento podnik byl založen v roce 1997 pod 

názvem INDET SAFETY SYSTEMS a.s., v roce 2018 však došlo k přejmenování firmy na 

nynější název. Společnost vyrábí pyrotechnické iniciátory a generátory plynu pro moduly 

pasivní ochrany v automobilech. Jedná se tedy o předpínače bezpečnostních pásů a inflátory 

airbagů. (kse-cz.com) 

 

SSI Schäfer s.r.o. – tato společnost vyrábí statické a pojízdné paletové regály a přepravky 

a zaobírají se systémy pro podnikovou logistiku. Jelikož má tato firma po světě kolem 70 

poboček, přiřazují se mezi hlavní výrobce automatizovaných regálů. (ssi-schaefer.com)  

 

MANZ AG – je celosvětově aktivní vysoce technologická strojírenská společnost, která se 

zaměřuje převážně na automobilový průmysl a elektromobilitu, výrobu baterií, elektroniky 

a lékařskou technologii. Manz Group vyvíjí a vyrábí v Německu, na Slovensku, 

v Maďarsku, Itálii, pevninské Číně a na Tchaj-wanu. Prodejní a servisní pobočky má tato 

firma také v USA a Indii. (manz.com) 

 

Bobst Group Central Europe s.r.o. – je jedním z předních světových dodavatelů zařízení 

a služeb pro zpracování substrátů, tisk a konverzi pro průmysl etiket, flexibilních obalů, 

skládacích kartonů a vlnité lepenky. Společnost má zastoupení ve více než 50 zemích. 

(bobst.com) 

 

 

 

 

 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 65 

 

8.2.3 Dodavatelé 

Za klíčové dodavatele považuje společnost Wolko-plast s.r.o.: 

FTP Plastics, s.r.o. – patří do skupiny FERONA. Tato společnost dodává plastové 

polotovary a kompozitní materiál. Tento materiál a polotovary poskytuje do průmyslu, 

stavebnictví a pro reklamu. (ftpplastics.cz) 

 

VINK-Plasty s.r.o. – stejně jako předchozí zmíněný dodavatel, tato firma dodává své 

výrobky průmyslu, stavebnictví a pro reklamu. Jde o českého distributora plastových tyčí, 

trubek a desek. (vink.cz) 

 

Ensinger s.r.o. – tato společnost je jeden ze světových lídrů ve výrobě plastových 

polotovarů. Zaměřuje se na výrobu vysoce výkonných a inženýrských termoplastů. Sledují 

vývoj slitiny, kterou také vyrábí, extrudovaných a litých polotovarů, které jsou poté 

zastoupeny v řadě oblastí: strojírenství, letecký průmysl, výroba ropy, potravinářský 

průmysl apod. (ensingerplastics.com) 

 

Díky neustále rostoucím cenám materiálu firma Wolko-plast s.r.o. v roce 2021 mění svou 

strategii a přechází k nákupu materiálů přímo od výrobce. Dříve tento materiál nakupovala 

převážně od distributorů.  Tímto krokem se snaží společnost snížit své náklady. V roce 2021 

firma navázala spolupráci s výrobcem Bieglo GmbH.  

Bieglo GmbH – je distribuční společnost se sídlem v Hamburku, která se specializuje na 

vysoce výkonné polymery. Kromě prodeje a marketingu nabízí tato společnost podporu při 

výběru materiálů, metod zpracování a vývoji produktů. (bieglo.com) 

Od této společnosti firma převážně nakupuje termomateriál PEEK, jehož cena se v poslední 

době rapidně zvýšila. Tímto strategickým krokem se podniku podařilo snížit cenu nákupu 

tohoto materiálu přibližně o 20-25 %.  
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8.2.4 Strategie a plánování společnosti 

Společnost Wolko-plast s.r.o. pracuje jak s krátkodobou, tak i dlouhodobou strategií rozvoje. 

Z dlouhodobého hlediska je to především stanovení priorit budování portfolia bezpečných a 

stabilních odběratelů, co nejméně zasažených kolísáním trhu. Jedná se především o 

směřování do oblasti potravinářství, farmacie, zařízení pro výrobu čipů a minimalizaci 

automotive. Podnik se také snaží o neustálé zvyšování produktivity výroby (automatizace, 

vícestrojová obsluha, případně výroba bez nutnosti obsluhy), budování spolehlivého, 

kvalifikovaného a dobře spolupracujícího kolektivu. 

Krátkodobě, především v posledních dvou letech, kdy probíhala pandemie Covid-19 a nyní 

s válkou na Ukrajině, se krátkodobá strategie redukuje víceméně na denní operativu reagující 

na nemocnost, případně nedostupnost (a zvyšování cen) polotovarů, nástrojů, nářadí a 

minimalizaci jejich dopadů na potvrzené termíny a ceny objednávek. 

Stav plánování, jak výrobní, tak finanční podléhá z výše uvedených důvodů neustálé 

aktualizaci. Společnost vyznává poměrně konzervativní strategii, po letech intenzivního 

rozvoje výrobních technologií financovaných často úvěry a využitím dotačních pobídek z 

evropských fondů, se poslední čtyři roky rozhodla tento směr opustit a investice realizovat 

z naakumulovaného nerozděleného zisku. Velkým aktuálním problémem je vyvážit, při 

současné vysoké inflaci, míru přiměřené provozní rezervy cash flow a nakupovaných 

technologií. (jednatel společnosti) 
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9 ANALÝZA OKOLÍ PODNIKU 

Základem pro správné zpracování finančních plánů je analýza vnějšího okolí podniku. Jedná 

se především o SWOT analýzu, PEST nebo rozšířenou PESTLE analýzu a také Porterův 

model pěti konkurenčních sil. 

9.1 PESTLE analýza 

S pomocí PESTLE analýzy lze rozebrat makroprostředí dané společnosti. Tato analýza 

rozebírá politické, ekonomické, sociální, technologické, legislativní a environmentální okolí 

podniku. 

9.1.1 Politické okolí 

Společnost Wolko-plast s.r.o. sídlí na území České republiky. Česká republika vznikla 

1.1.1993 a stala se parlamentní republikou. Od roku 1999 je také členem NATO a od 1.5. 

2004 se stala členem Evropské unie. I když se Česká republika řadí mezi bohatší země 

s otevřenou tržní ekonomikou, v poslední době dochází k velkým změnám a výkyvům, které 

nastaly kvůli současné pandemické situaci. Od roku 2020 republika čelí této krizi a snaží se 

její dopady snižovat. Od propuknutí pandemie byla vydána řada opatření směřujících 

k občanům ale i k podnikatelům, byl vyhlášen několikrát nouzový stav a uzavřeny hranice 

státu. Veškerá tyto zavedená opatření měli podstatný vliv na chod veškerých domácností, 

firem, živnostníků apod. V říjnu 2021 se konaly volby do poslanecké sněmovny, které 

vyhrála koalice SPOLU (KDU-ČSL, ODS a TOP 09). Novým předsedou vlády po panu 

Babišovi se stal Petr Fiala, byla vytvořena nová vláda a všichni občané republiky napjatě 

sledují, jak si tato vláda povede, a to zejména v otázkách pandemie a s migrační krizí 

v důsledku války na Ukrajině.  

Analyzovaná společnost si během pandemie vedla poměrně dobře, neměla žádné větší 

problémy. Z podpůrných programů firma během krize využila pouze příspěvků na 

karanténu. Jednu z negativních věcí, které zasáhly podnik v průběhu pandemie, vidí jednatel 

společnosti v chaotičnosti a nekoncepčnosti opatření minulé vlády Andreje Babiše, kdy 

docházelo k neustále se měnícím podmínkám, které se poté staly nesrozumitelné a zároveň 

byly sdělovány pouze pomocí televizních programů, nikoliv prostřednictvím datové 

schránky. V průběhu pandemie se podnik potýkal s nedostatkem zaměstnanců z důvodu 

nakažení Covidem-19, avšak nejhorší situaci zažila v lednu roku 2022, kdy z 53 

zaměstnanců v jednu chvíli onemocnělo více než 20 pracovníků.  
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Válka na Ukrajině se kromě zdražování benzínu, nafty, elektřiny, plynu a materiálu zatím 

na chodu firmy neprojevila, jelikož k tomuto zdražování pozvolna docházelo i před 

vypuknutím této války. 

9.1.2 Ekonomické okolí 

Tato podkapitola se věnuje analýze makroekonomických ukazatelů, jedná se o HDP, inflaci 

a nezaměstnanost.  

Hodnoty HDP uvedené v tabulce 1 a 2 naznačují, že se České republice v letech 2009-2019 

vedlo dobře. V roce 2019 dosahovalo HDP 5 647,2 mld. Kč. Naopak v roce 2020 byl 

zaznamenán prudký propad HDP, který v tomto zmíněném roce poklesl o 5,6 % a to 

z důvodu opatření, které vláda nastavila s příchodem virového onemocnění COVID-19. 

Jedná se zejména o opatření v podobě lock-downů, karantén, finanční podpory podnikům a 

domácnostem. Předběžné údaje za jednotlivé kvartály roku 2021 však naznačují, že HDP 

znovu zaznamenává meziroční růst. Podle předběžného odhadu v roce 2021 vzrostlo HDP o 

3,3 %. Pro lepší viditelnost vývoje HDP v České republice v jednotlivých letech byl níže 

vytvořen také graf. 

 

Tabulka 1 Vývoj HDP v České republice v letech 2009-2014 

Rok 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

HDP (v mld. Kč) 3628,1 3667,6 3807,2 4041,9 4077,3 4261,1 

Změna HDP (v %) -4,1 2,2 1,7 -1,1 -0,9 2,0 

(vlastní zpracování, zdroj: kurzy.cz) 

 

Tabulka 2 Vývoj HDP v České republice v letech 2015-2021 

Rok 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

HDP (v mld. Kč) 4 477.0 4 712.9 5 049.9 5 310.3 5 647.2 - - 

Změna HDP (v %) 4.3 2.3 4.6 2.9 2.4 -5,6 3,3 

(vlastní zpracování, zdroj: kurzy.cz) 

 

https://www.kurzy.cz/makroekonomika/hdp/A=2
https://www.kurzy.cz/makroekonomika/hdp/A=2


UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 69 

 

 

Obrázek 18 Vývoj HDP v České republice v letech 2009-2019 

(vlastní zpracování, zdroj: kurzy.cz) 

 

Dále byla vytvořena tabulka, která detailněji zobrazuje vývoj HDP v kvartálech v 

jednotlivých letech. Jak bylo zmíněno výše, hodnoty v prvním a druhém kvartále 2021 

zobrazují vysoký meziroční nárůst. Předběžný odhad na třetí čtvrtletí 2021 je meziroční růst 

o 2,8 % a na čtvrté čtvrtletí je nárůst o 3,60 %. 

 

Tabulka 3 Vývoj HDP v České republice v letech 2019-2021 (kvartály) 

 

(vlastní zpracování, zdroj: kurzy.cz) 

https://www.kurzy.cz/makroekonomika/hdp/A=2
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Prognózy České národní banky naznačují, že meziroční nárůst v roce 2021 bude 1,9 %, 

v roce 2022 bude 3,5 % a v roce 2023 bude 3,8 %. Lze tedy z uvedených prognóz očekávat, 

že během let HDP opět poroste. Evropská centrální banka očekává, že se reálné HDP dostane 

na úroveň před pandemií v průběhu roku 2022. Podle ECB v roce 2023 by měl HDP 

převyšovat úroveň HDP v roce 2019 o 2,5 %. (ecb.europa.eu) 

 

 

Obrázek 19 Prognóza České národní banky – HDP 

(zdroj: cnb.cz) 

Tabulka 3 a 4 zobrazují, jak se vyvíjela inflace v České republice v letech 2011-2021. Inflace 

se od roku 2015 zvyšovala, dokonce v roce 2020 přesáhla 3 %. Od roku 2021 však tato 

inflace nadále roste a v roce 2022 se očekává inflace 5,6 %. V prosinci 2021 dosahovala 

inflace 6,6 %. (cnb.cz) Pro lepší viditelnost, jak se vyvíjela inflace během let, jsou uvedená 

data zobrazeny také v grafu.  

 

Tabulka 4 Vývoj inflace v České republice v letech 2011-2014 

Rok 2011 2012 2013 2014 

Inflace (v %) 1,9 3,3 1,4 0,4 

(vlastní zpracování, zdroj: kurzy.cz) 
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Tabulka 5 Vývoj inflace v České republice v letech 2015-2021 

Rok 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

Inflace (v %) 0,3 0,7 2,5 2,1 2,8 3,2 3,8 

(vlastní zpracování, zdroj: kurzy.cz) 

 

Obrázek 20 Vývoj inflace v České republice v letech 2011-2021 

(vlastní zpracování, zdroj: kurzy.cz) 

 

Dle prognóz České národní banky, které byly zveřejněny 4.11. 2021, by měla inflace 

dosáhnout vrcholu v prvním kvartále roku 2022 a postupně se bude tato inflace snižovat. V 

polovině roku 2023 by se měla inflace dostat na inflační cíl 2 %. V březnu roku 2022 

dosahovala inflace rekordních 12,7 %, což byla nejvyšší úroveň inflace za posledních 25 let. 

(cnb.cz) 
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Obrázek 21 Prognóza České národní banky-inflace 

(zdroj: cnb.cz) 

 

Poslední zmíněný ukazatel je zaměstnanost. Od roku 2011 do roku 2019 míra zaměstnanosti 

v České republice postupně rostla, avšak v roce 2020 se tato míra zaměstnanosti přibližně o 

0,9 % snížila. Hlavním důvodem tohoto snížení je především příchod koronavirové 

pandemie. Touto krizí byla nejvíce postižena tato odvětví: automobilový průmysl, stravovací 

a ubytovací služby, cestovní ruch. Míra nezaměstnanosti v letech 2012–2019 klesala a v roce 

2020 s příchodem onemocnění COVID-19 tato míra nezaměstnanosti vzrostla o 0,6 %. Podle 

postupných údajů, které jsou přidávány na stránkách Českého statistického úřadu byla míra 

zaměstnanosti v roce 2021 Q1 = 57,5 %, Q2 = 57,6 %, Q3 = 58,5 % a Q4 = 58,7 % a obecná 

míra nezaměstnanosti v roce 2021 Q1 = 3,4 %, Q2 = 3,0 %, Q3 = 2,7 % a Q4 = 2,2 %. Na 

základě těchto údajů lze konstatovat, že v prvním čtvrtletí roku 2021 zaměstnanost klesala, 

ale v dalších měsících tato zaměstnanost opět mírně stoupá. Ve třetím kvartále roku 2021 

přesahuje dokonce hodnotu z roku 2020. V souladu s mírou zaměstnanosti a jejím poklesem 

rostla míra nezaměstnanosti. V prvním kvartále roku 2021 byla nejvyšší míra 

nezaměstnanosti, postupně se však tato míra snižovala.  
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Tabulka 6 Vývoj míry zaměstnanosti a obecné míry nezaměstnanosti v České republice v 

letech 2011-2014 

Rok 2011 2012 2013 2014 

Míra zaměstnanosti (v %) 54,4 54,5 55,2 55,7 

Míra nezaměstnanosti (v %) 6,7 7,0 7,0 6,1 

(vlastní zpracování, zdroj: vdb.czso.cz) 

 

Tabulka 7 Vývoj míry zaměstnanosti a obecné míry nezaměstnanosti v České republice v 

letech 2015-2020 

Rok 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

Míra zaměstnanosti (v %) 56,4 57,6 58,5 59,2 59,2 58,3 

Míra nezaměstnanosti (v %) 5,0 4,0 2,9 2,2 2,0 2,6 

(vlastní zpracování, zdroj: vdb.czso.cz) 

 

Další tabulka zobrazuje vývoj míry zaměstnanosti a obecné míry nezaměstnanosti ve 

Zlínském kraji v letech 2011-2020. Z uvedené tabulky lze vyčíst, že i ve Zlínském kraji byl 

v roce 2020 pokles zaměstnanosti na 56,9 %. I když v uvedených letech míra 

nezaměstnanosti postupně klesala, lze předpokládat, že v roce 2021 se tato obecná míra 

nezaměstnanosti bude mírně zvyšovat. Ze stránek Českého statistického úřadu vyplývá, že 

míra zaměstnanosti byla v roce 2021 Q1 = 56,3 % Q2 = 56,1 % a Q3 = 56,9 % a obecná 

míra nezaměstnanosti byla v roce 2021 Q1 = 1,5 %, Q2 = 1,9 % a Q3 = 2,0 %. Jak lze vidět, 

míra nezaměstnanosti se ve Zlínském kraji příliš neměnila, z čehož lze usoudit, že pandemie 

COVID-19 tento kraj příliš neovlivnila. 

 

Tabulka 8 Vývoj míry zaměstnanosti a obecné míry nezaměstnanosti ve Zlínském kraji v 

letech 2011-2014 

Rok 2011 2012 2013 2014 

Míra zaměstnanosti (v %) 53,0 53,3 55,0 54,7 

Míra nezaměstnanosti (v %) 7,6 7,4 6,8 6,1 

(vlastní zpracování, zdroj: vdb.czso.cz) 
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Tabulka 9 Vývoj míry zaměstnanosti a obecné míry nezaměstnanosti ve Zlínském kraji v 

letech 2015-2020 

Rok 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

Míra zaměstnanosti (v %) 56,2 55,9 56,7 57,8 57,3 56,9 

Míra nezaměstnanosti (v %) 4,7 4,0 3,6 1,8 2,0 1,9 

(vlastní zpracování, zdroj: vdb.czso.cz) 

 

9.1.3 Sociální okolí 

Z posledních statistik Českého statistického úřadu vyplývá, že k 30.9.2021 měla Česká 

republika 10 682 029 obyvatel. (czso.cz)  

Společnost Wolko-plast s.r.o. má sídlo ve Zlínském kraji, kde je k 30.9.2021 evidováno 

579 162 obyvatel. (czso.cz)  

Nejnovější věkové složení ve Zlínském kraji za rok 2020 vydané Českým statistickým 

úřadem 30.6.2021 bylo zjištěno, že od 0–14 let bylo 88 643 obyvatel, od 15-64 let bylo 

368 944 obyvatel a od 65+ bylo 122 532 obyvatel. (czso.cz)  

Počet obyvatel ve Zlínském kraji se v posledních letech snižuje. Stárne také obyvatelstvo, 

průměrný věk v tomto kraji byl podle posledních statistik v roce 2020 43,4 let. (czso.cz)  

Nezaměstnanost ve Zlínském kraji je k 30.9.2021 2,72 %, což je čtvrtá nejmenší 

nezaměstnanost mezi všemi kraji České republiky. Pro zajímavost největší podíl 

nezaměstnaných má Moravskoslezský kraj s 5,30 %. (czso.cz)  

Nezaměstnanost oproti předchozím letem vzrostla, což se dalo očekávat s příchodem 

pandemické krize. V roce 2020 byl podíl nezaměstnaných osob ve Zlínském kraji 1,9 % a 

v roce 2019 2,0 %. (czso.cz)  

Podle prvních predikcí by měla nezaměstnanost v České republice klesnout na 2,7 %, a to 

především díky ekonomickému oživení země. (mfcr.cz) 

Dle ministerstva práce a sociálních věcí k 31.12.2021 byl počet uchazečů o zaměstnání ve 

Zlínském kraji 13 804 a počet volným pracovních míst v tomto kraji 13 221. (data.mpsv.cz) 

„Ve Zlínském kraji vzrostla průměrná hrubá měsíční nominální mzda na přepočtené počty 

zaměstnanců v národním hospodářství proti stejnému období předchozího roku o 7,1 % (2 

https://www.czso.cz/csu/xz/zamestnanost-xz
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251 Kč) na 33 794 Kč. I přesto, že se jednalo o nejvyšší procentní přírůstek v rámci České 

republiky, v mezikrajském srovnání zůstává daná mzda stále druhou nejnižší.“ (czso.cz) 

9.1.4 Technologické okolí 

V posledních letech se stále více mluví o automatizaci a robotizaci. O tomto trendu se začalo 

ještě více mluvit s příchodem krize COVID – 19. V rámci automatizace a robotizace roste 

produktivita práce, což vede k růstu mezd a HDP. Je velmi pravděpodobné, že současná 

pandemická situace bude spouštěčem těchto investic v dalších letech, jelikož pro podniky je 

důležité zajistit plynulý chod výroby.  

9.1.5 Legislativní okolí 

Vybraná společnost je právnickou osobou, která se musí řídit řadou platných zákonů a 

předpisů České republiky. Jedná se především o zákon o obchodních korporacích, zákon o 

pojistném na sociální zabezpečení, zákon o účetnictví, nový občanský zákoník, zákoník 

práce, co se týká daňových zákonů, je to zejména zákon o dani z příjmů, zákon o dani 

z přidané hodnoty, zákon o dani silniční a také daňový řád. V těchto zákonech rok od roku 

dochází k řadě změn, které mohou být pro většinu podnikatelů nepřehledné a 

nesrozumitelné. Od propuknutí pandemie se tyto zákony měnily poměrně často, například 

v roce 2021 byla zrušena super hrubá mzda, zvýšily se slevy na poplatníka, změnil se 

výpočet pro dovolené, zavedl se stravenkový paušál a mnoho dalších změn.  

9.1.6 Environmentální okolí 

V dnešní době vychází řada článků s tématikou environmentalismu, jelikož dochází čím dál 

více ke znečišťování životního prostředí. Společnost Wolko-plast se však snaží snižovat 

dopady na životní prostředí tím, že většinu zbylého nepoužitelného materiálu třídí do 

kontejnerů. Tento roztříděný odpad následně pravidelně odváží a likviduje najatá firma. 

Podnik dále neprovádí žádné mimořádné aktivity, které by se zaměřovaly na snižování 

environmentální zátěže.  

9.2 SWOT analýza 

SWOT analýza je analýza, která by také neměla chybět při plánování další strategie 

společnosti. Sleduje silné a slabé stránky podniku, také její příležitosti a hrozby, což 

znamená, že dochází k analýze jak vnitřního, tak zároveň i vnějšího prostředí. Tento název 
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je odvozen od počátečních písmen anglických slov Strengths, Weaknesses, Opportunities a 

Threats. (iPodnikatel.cz) 

 

Tabulka 10 SWOT analýza společnosti Wolko-plast s.r.o. 

Silné stránky Slabé stránky 

Finanční stabilita 

Komplexně provázaný CAD/CAM výrobní 

řetězec 

Obchodní dovednosti 

Stálí zaměstnanci 

Implementace informačního systému 

Zastaralé webové stránky 

Dlouhé termíny dodávek 

Nedostatek zaměstnanců 

Jazyková bariéra 

Nedostatečná efektivita a výkonnost 

výroby 

Příležitosti Hrozby 

Nové technologie 

Dotační programy 

Reklama 

Mladí kvalifikovaní pracovníci 

Zvýšení výrobních kapacit 

Noví zákazníci 

Vysoké ceny energií 

Růst cen materiálu 

Daňová reforma 

Nepříznivá situace na trhu 

Konkurence 

Platební schopnost zákazníků 

(vlastní zpracování) 

 

Mezi silné stránky společnosti se řadí především její finanční stabilita, dobré obchodní a 

vyjednávací schopnosti, stabilní kádr zaměstnanců a také komplexně provázaný CAD/CAM 

výrobní řetězec a informační systém Helios. Naopak mezi slabiny podniku se řadí zastaralé 

a neaktualizované webové stránky, jejich modernizací by mohlo dojít k přílivu nových 

zákazníků. Společnost tak postupně začíná pracovat na této modernizaci. Vlivem vytíženosti 

výrobních kapacit, nedostatkem strojů a lidské práce vznikají také dlouhé dodací termíny. 

Podnik se rozhodl tuto situaci řešit zařazováním nových technologií do výroby a nabízením 
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práce mladým kvalifikovaným pracovníkům. Jazyková vybavenost většiny zaměstnanců je 

také velmi malá vzhledem ke každodenní komunikaci se zahraničními odběrateli i 

dodavateli. Společnost v minulých letech poskytla zaměstnancům kurz angličtiny, který by 

mohla znovu zavést. Výrobní efektivnost by společnost mohla zvýšit zaměstnáním osoby na 

pozici plánovače výroby, která by hlídala produktivitu práce a stanovovala normy ve výrobě. 

Hrozby pro podnik jsou v dnešní době velmi vysoké, a to převážně díky zvyšování cen 

energií, pohonných hmot, materiálu a celkově růstu inflace. Z důvodu těchto nastalých 

událostí dochází také často k daňovým změnám. Mezi další hrozbu pro společnost může být 

platební neschopnost odběratelů, kteří vlivem přílišného zdražování a špatné situaci na trhu 

nebudou schopni udržet své podnikání a zajistit tak svou likviditu. Na základě těchto 

potenciálních hrozeb si společnost vytváří dostatečnou finanční rezervu. Jako další z hrozeb 

může být pro společnost také postupný odchod řady zaměstnanců do důchodu, což by 

společnost měla zavčasu vyřešit nabíráním nových zaměstnanců.  

9.3 Porterův model pěti konkurenčních sil 

Do analýzy vnějšího okolí podniku se také řadí Porterův model pěti konkurenčních sil. Tento 

model analyzuje konkurenci v daném odvětví z hlediska její produktivity, minulého a 

budoucího vývoje. V rámci tohoto modelu jsou analyzovány následující síly: nová 

konkurence, dodavatelé, odběratelé, konkurence v daném odvětví a substituční výrobky. 

(Jakubíková, r. 2013, str. 103) 

9.3.1 Nová konkurence 

V současné situaci je hrozba vstupu nové konkurence na trh velmi nízká. Zejména proto, že 

je potřeba velké množství peněžních prostředků pro zahájení výroby. Nová společnost by 

také musela investovat do budov a strojů, přijmout a zaškolit řadu zaměstnanců.  

9.3.2 Dodavatelé 

Společnost má řadu stálých dodavatelů, od kterých odebírá materiál pro výrobu. Po 

konzultaci s nákupčím, podnik odebírá od tří dodavatelů přibližně 40 druhů plastů a poté má 

dodavatele, kteří se specializují pouze na určitý druh materiálu. Wolko-plast s.r.o. je jediný 

distributor materiálu značky ZEDEX pro Českou a Slovenskou republiku. Tento materiál je 

společnosti dodáván z Německa od firmy Wolf Kunstoffgleitlager Gmbh. 
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9.3.3 Odběratelé 

Zákazníci společnosti jsou z širokého spektra strojírenství – výrobci automatizační techniky, 

jednoúčelových strojů a zařízení, polovodičů, elektroniky a automotive. Dále také z oblasti 

zdravotnictví, potravinářství – balící stroje, manipulační a dopravní techniky. Všechna 

odvětví má společnost pokryta rovnoměrně. V současné chvíli stále u společnosti převládají 

čeští zákazníci, avšak podíl zahraničních odběratelů každým rokem roste. Společnost již 

dlouho aktivně nevyhledává nové zákazníky a roste se současnými odběrateli. Noví 

odběratelé přicházejí na základě doporučení, kladných referencí případně vyhledáním na 

internetu. 

9.3.4 Konkurence v daném odvětví 

Na českém trhu působí dvě firmy podobné velikosti jako je analyzovaná společnost, které se 

specializují na obrábění technických plastů. Avšak každá z těchto firem se zaměřuje na 

jiného koncového zákazníka s rozdílným strojním vybavením. S jedním z nich má 

společnost blízké obchodní vztahy a působí jako partneři (vzájemný nákup a prodej 

materiálů a výrobků). V České republice působí desítky malých společností a živnostníků, 

kteří vyrábí obdobný sortiment, ale ne v komplexním měřítku technologických možností.  

9.3.5 Substituční výrobky 

Ve většině případů se jedná o speciální díly, které nelze nahradit substituty. Společnost 

vyrábí plastové produkty na základě výkresových dokumentací, které podnik získá přímo od 

svých zákazníků nebo si je sami zhotoví.  
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10 FINANČNÍ ANALÝZA PODNIKU 

Další kapitola se věnuje finanční analýze společnosti Wolko-plast s.r.o., která zhodnocuje 

finanční výkonnost podniku. V jednotlivých kapitolách budou prováděny analýzy, zejména 

tedy analýza absolutních, rozdílových, poměrových a souhrnných ukazatelů. Hodnoty jsou 

vypočítány jak pro analyzovanou společnost, tak i pro odvětví, ve kterém se tento podnik 

pohybuje.  

10.1 Analýza absolutních ukazatelů 

Tato analýza se člení na horizontální a vertikální analýzu. Horizontální analýza zkoumá, jak 

se jednotlivé položky vyvíjejí v čase a vertikální analýza se věnuje procentnímu rozkladu 

jednotlivých položek k dané základně.  

10.1.1 Horizontální analýza 

Dle přání společnosti byl zvolen výchozím obdobím pro horizontální analýzu rok 2011. 

Z níže uvedené tabulky lze vypozorovat, že celková aktiva během let 2011-2020 rostla. 

Největší růst zaznamenala oběžná aktiva, která vzrostla oproti výchozímu období téměř 

čtyřikrát. Největší podíl na tomto růstu mají především zásoby a peněžní prostředky, které 

společnost během let šetřila na účtech. Jelikož se společnost rozrůstala, získávala nové 

zákazníky a sjednávala si s některými odběrateli konsignaci, rámcové objednávky apod. 

zvyšovaly se postupně zásoby v podniku. Z obdobného důvodu se zvyšovala hodnota 

krátkodobých pohledávek. Podnik však se splácením pohledávek nemá problém, v případě 

neuhrazených faktur kontaktuje zákazníka, který ve většině případů tyto faktury zaplatí. 

Pokud zaplacení faktur trvá odběrateli déle, nejsou mu expedovány další objednávky a jsou 

dočasně pozastaveny, dokud nejsou zaplaceny. Jelikož má společnost dostatečné množství 

finančních prostředků, nemusí řešit žádné zdroje financování například ve formě faktoringu 

apod. 
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Tabulka 11 Horizontální analýza aktiv společnosti Wolko-plast s.r.o. (1. část) 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, vlastní zpracování) 

Tabulka 12 Horizontální analýza aktiv společnosti Wolko-plast s.r.o. (2. část) 

 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, vlastní zpracování) 

 

Celková aktiva v odvětví také rostla, avšak největší nárůst od roku 2015 zaznamenal 

dlouhodobý majetek, který zaznamenal nárůst oproti výchozímu období o 140 %. U 

oběžných aktiv nejvíce během sledovaných let rostly zásoby. Ministerstvo průmyslu a 

obchodu ve svých analytických materiálech neuvádí velikost peněžních prostředků do roku 

2014, proto nelze aplikovat uvedený postup horizontální analýzy. 
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Tabulka 13 Horizontální analýza aktiv odvětví (1. část) 

(zdroj: Zbranková, mpo.cz, vlastní zpracování) 

Tabulka 14 Horizontální analýza aktiv odvětví (2. část) 

 

(zdroj: Zbranková, mpo.cz, vlastní zpracování) 

 

V průběhu let rostly také pasiva společnosti. Největší růst zaznamenal vlastní kapitál, který 

v roce 2020 oproti roku 2011 vzrostl téměř desetkrát. Základní kapitál a fondy ze zisku 

zůstávaly ve všech sledovaných letech stejné, a to základní kapitál v hodnotě 100 000 Kč a 

fondy ze zisku 6 000 Kč. Největší zásluhou na postupném růstu vlastního kapitálu měl 

výsledek hospodaření běžného období, který v posledním sledovaném roce vzrostl oproti 

roku 2011 patnáctkrát. Výsledek hospodaření se v roce 2020 mírně snížil, což bylo převážně 

způsobeno příchodem pandemické situace. Společnost netvořila v těchto letech žádnou 

rezervu a dlouhodobé závazky společnosti se během let snižovaly. Firma si během let brala 

úvěry na nákup automobilů, strojů, na rozšíření výrobní haly apod. Společnost však tyto 

úvěry řádně splácí, a proto se toto číslo postupně snižuje.  
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Tabulka 15 Horizontální analýza pasiv společnosti Wolko-plast s.r.o. (1. část) 

 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, vlastní zpracování) 

Tabulka 16 Horizontální analýza pasiv společnosti Wolko-plast s.r.o. (2. část) 

 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, vlastní zpracování) 

 

Jako u společnosti Wolko-plast s.r.o., celková pasiva se také během sledovaných let 

zvyšovala. Největší růst zaznamenaly však cizí zdroje, u kterých docházelo především 

k nárůstu rezerv, které analyzovaný podnik nemá a krátkodobých závazků.  
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Tabulka 17 Horizontální analýza pasiv odvětví (1. část) 

 

(zdroj: Zbranková, mpo.cz, vlastní zpracování) 

Tabulka 18 Horizontální analýza pasiv odvětví (2. část) 

 

(zdroj: Zbranková, mpo.cz, vlastní zpracování) 

 

Společnost zaznamenala největší růst během let 2011–2020 v tržbách z prodeje výrobků a 

služeb, které se oproti výchozímu období zvýšily o 180 % a také v ostatních provozních 

výnosech. V průběhu let došlo zároveň k navýšení osobních nákladů vlivem příchodu 

nových zaměstnanců, zvyšování mezd apod. Zvyšovaly se také odpisy z důvodu růstu 

dlouhodobého majetku v podniku a placená daň z příjmů. Naopak dochází ke snižování 

nákladových úroků především díky snižování položky dlouhodobých závazků, kde podnik 

postupně splácí své úvěry. 
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Tabulka 19 Horizontální analýza výnosů a nákladů společnosti Wolko-plast s.r.o. (1. část) 

 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, vlastní zpracování) 

Tabulka 20 Horizontální analýza výnosů a nákladů společnosti Wolko-plast s.r.o. (2. část) 

 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, vlastní zpracování) 
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V odvětví se tržby během sledovaných let mírně zvyšovaly. V posledním analyzovaném roce 

se tržby zvýšily přibližně o 50 % oproti výchozímu období.  

 

Tabulka 21 Horizontální analýza tržeb odvětví (1. část) 

(zdroj: Zbranková, mpo.cz, vlastní zpracování) 

Tabulka 22 Horizontální analýza tržeb odvětví (2. část) 

 

(zdroj: Zbranková, mpo.cz, vlastní zpracování) 

 

U nákladů v odvětví se zvyšovaly téměř všechny položky, nejvíce však výkonová spotřeba, 

osobní náklady a finanční výsledek hospodaření. V roce 2016 a 2017 byla položka změna 

stavu zásob vlastní činností v záporných číslech, což znamená, že docházelo k přírůstkům 

zásob ve větší míře než k jejich vyskladnění. Podniky z daného odvětví využívaly čím dál 

tím více vlastní činnosti.  

 

Tabulka 23 Horizontální analýza nákladů odvětví (1. část) 

(zdroj: Zbranková, mpo.cz, vlastní zpracování) 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 86 

 

Tabulka 24 Horizontální analýza nákladů odvětví (2. část) 

 

(zdroj: Zbranková, mpo.cz, vlastní zpracování) 

10.1.2 Vertikální analýza 

Podíl na celkových aktivech u společnosti je téměř vyrovnaný. Největší a zároveň jedinou 

položkou dlouhodobého majetku je dlouhodobý hmotný majetek, který zahrnuje především 

pozemek, budovy a stroje podniku a u oběžných aktiv jsou to krátkodobé pohledávky. 

Zásoby podniku tvoří malé procento z oběžných aktiv, což může značit, že firma se snaží 

minimalizovat skladovací náklady. Společnost nemá žádný dlouhodobý nehmotný ani 

finanční majetek. Poslední položkou uvedenou v tabulce je časové rozlišení aktiv. U této 

položky se během let střídají kladné a záporné hodnoty. „Po konzultaci s paní účetní, jsem 

zjistila, že společnost má s některými podniky sjednané skonto, v případě dřívějších úhrad 

faktur za celé účetní období. Toto skonto za dané účetní období je vyúčtováno až v 

následujícím roce (většinou v lednu). V rámci účetních metod a postupů, účetní jednotka tuto 

skutečnost účtuje jako – N.p.o. Do časového rozlišení se promítne i p.p.o. v případě, kdy 

společnost vystaví fakturu na konci účetního období (v prosinci), s tím že dojde k její úhradě 

až na začátku nového roku.“ (Zbranková, r. 2020, str. 52, 53) 
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Tabulka 25 Vertikální analýza aktiv společnosti Wolko-plast s.r.o. (1. část) 

 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, vlastní zpracování) 

Tabulka 26 Vertikální analýza aktiv společnosti Wolko-plast s.r.o. (2. část) 

 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, vlastní zpracování) 

 

V odvětví se podíl na celkových aktivech během let mění. Do roku 2017 převládala oběžná 

aktiva, poté se rozdíl mezi položkami snižoval a v roce 2019 byl podíl mezi dlouhodobým a 

oběžným majetek 50 %. Ve srovnání s analyzovaným podnikem, měla společnost tento 

procentní podíl téměř všechny analyzované roky.  Největší zastoupení u stálých aktiv má 

jako u analyzovaného podniku dlouhodobý hmotný, spolu s dlouhodobým nehmotným 

majetkem a u oběžných aktiv jsou to především opět pohledávky. 
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Tabulka 27 Vertikální analýza aktiv odvětví (1. část) 

 

(zdroj: Zbranková, mpo.cz, vlastní zpracování) 

Tabulka 28 Vertikální analýza aktiv odvětví (2. část) 

 

(zdroj: Zbranková, mpo.cz, vlastní zpracování) 

 

Podíl na celkových pasivech se během let měnil. Do roku 2013 rapidně převládaly cizí 

zdroje, kde největší podíl měly dlouhodobé závazky. Postupně v dalších letech byl podíl 

mezi vlastním kapitálem a cizími zdroji téměř vyrovnaný.  Od roku 2014 začal ve firmě 

převládat vlastní kapitál, a to díky většímu zisku, který byl ponechán a uložen do 

nerozděleného zisku minulých let. V roce 2020 tvoří vlastní kapitál přes 80 % všech pasiv. 

Zde lze vidět tzv. konzervativní způsob financování, kdy vlastní kapitál pokrývá stálá aktiva 

i většinu oběžného majetku. Důvod tohoto vysokého procentního podílu, jak už bylo 

zmíněno výše, spočívá v tom, že společnost veškerý zisk uchovává v podniku a převádí ho 

do výsledku hospodaření minulých let. Další z důvodů je ten, že dochází k postupnému 

splácení dlouhodobých závazků, které v roce 2011 tvořily 45 % cizích zdrojů a v posledním 

sledovaném období tvořily pouze 6 %. Krátkodobé závazky se významně nemění, což opět 

může naznačovat, že je firma likvidní a dokáže tedy hradit své závazky včas a bez větších 

problémů. „Časové rozlišení pasiv funguje podobně jako dříve vysvětlené časové rozlišení 
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aktiv. Společnost má s některými svými odběrateli na konci roku sjednanou slevu 

z objednávek. K vyúčtování této slevy dojde na začátku dalšího roku. Účetní jednotka účtuje 

tento případ jako – V.p.o. Dále se zde promítnou i v.p.o., kdy společnosti dojdou na konci 

roku faktury za energii, pojistné, nájemné, které firma zaplatí až v následujícím roce.“ 

(Zbranková, r. 2020, str. 52, 53) 

 

Tabulka 29 Vertikální analýza pasiv společnosti Wolko-plast s.r.o. (1. část) 

 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, vlastní zpracování) 

Tabulka 30 Vertikální analýza pasiv společnosti Wolko-plast s.r.o. (2. část) 

 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, vlastní zpracování) 

 

U analyzovaného odvětví měl největší podíl na celkových aktivech během sledovaných let 

vlastní kapitál. Největší zastoupení u vlastního kapitálu má nerozdělený zisk minulých let a 
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fondy, podobně jako u analyzovaného podniku. U cizích zdrojů největší podíl tvoří 

krátkodobé závazky. V roce 2017 byl tento podíl nejvyšší, a to 28 %.  

Tabulka 31 Vertikální analýza pasiv odvětví (1. část) 

 

(zdroj: Zbranková, mpo.cz, vlastní zpracování) 

Tabulka 32 Vertikální analýza pasiv odvětví (2. část) 

 

(zdroj: Zbranková, mpo.cz, vlastní zpracování) 

 

Největší zastoupení ve výnosech mají tržby z prodeje výrobků a služeb. Podnik nemá žádné 

tržby z prodeje zboží. V nákladech tvoří největší procentní podíl převážně výkonová 

spotřeba a osobní náklady.  
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Tabulka 33 Vertikální analýza výnosů a nákladů společnosti Wolko-plast s.r.o. (1. část) 

 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, vlastní zpracování) 

Tabulka 34 Vertikální analýza výnosů a nákladů společnosti Wolko-plast s.r.o. (2. část) 

 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, vlastní zpracování) 

 

Největší podíl na tržbách měly jako u analyzované společnosti tržby z prodeje výrobků a 

služeb, které ve všech letech tvořily přes 80 % celkových tržeb. Na rozdíl od analyzované 

společnosti, je zde také uveden určitý procentní podíl tržeb z prodeje zboží.  
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Tabulka 35 Vertikální analýza tržeb odvětví (1. část) 

 

(zdroj: Zbranková, mpo.cz, vlastní zpracování) 

Tabulka 36 Vertikální analýza tržeb odvětví (2. část) 

 

(zdroj: Zbranková, mpo.cz, vlastní zpracování) 

Největší procento z celkových nákladů tvoří výkonová spotřeba, která tvoří ve všech 

sledovaných letech přibližně 60-70 %. Osobní náklady jsou druhou významnější položkou 

v nákladech, které v průměru tvoří 8 % celkových nákladů. Provozní výsledky hospodaření 

výrazně převyšují hodnoty finančních výsledků hospodaření. Ostatní položky se podílí na 

celkových nákladech velmi málo.  

Tabulka 37 Vertikální analýza nákladů odvětví (1. část) 

 

(zdroj: Zbranková, mpo.cz, vlastní zpracování) 

Tabulka 38 Vertikální analýza nákladů odvětví (2. část) 

 

(zdroj: Zbranková, mpo.cz, vlastní zpracování) 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 93 

 

10.2 Analýza rozdílových ukazatelů 

V této kapitole je v rámci analýzy rozdílových ukazatelů zpracován čistý pracovní kapitál, 

který je porovnán jak s odvětvím, tak i s podobným podnikem.  

10.2.1 Čistý pracovní kapitál 

Jak už bylo zmíněno v teoretické části, čistý pracovní kapitál je rozdíl mezi oběžným 

majetkem a krátkodobými závazky. Na základě výsledků tohoto ukazatele lze zjistit, jakou 

strategii financování volí daná společnost. 

 

Tabulka 39 Čistý pracovní kapitál společnosti Wolko-plast s.r.o. a odvětví (1. část) 

 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, mpo.cz, vlastní zpracování) 

Tabulka 40 Čistý pracovní kapitál společnosti Wolko-plast s.r.o. a odvětví (2. část) 

 

 (zdroj: Zbranková, or.justice.cz, mpo.cz, vlastní zpracování)  

 

Od roku 2011 se postupně čistý pracovní kapitál společnosti zvyšuje. Z účetních výkazů 

společnosti lze vypozorovat, že se rok od roku zvyšuje hodnota oběžných aktiv z důvodu 

zvyšování peněžních prostředků na účtech, a také zvyšováním pohledávek za odběrateli. 

Naopak hodnota krátkodobých závazků zůstává přibližně stejná v každém roce. V odvětví 

je tento trend proměnlivý. Čistý pracovní kapitál nejprve roste, poté však začne mírně klesat. 

Z uvedených dat lze tedy říci, že firma volí konzervativní strategii financování, kdy 

dlouhodobý majetek i větší část oběžných aktiv je kryta vlastním kapitálem a dlouhodobými 

cizími zdroji. Pouze malá část oběžných aktiv je kryta krátkodobými závazky. V následující 

tabulce je pro srovnání uveden čistý pracovní kapitál dvou podobných společností jako je 

analyzovaný podnik. Jedná se o srovnání čistého pracovního kapitálu během let 2015–2020. 

První firmou je TITAN – Multiplast s.r.o., která se zabývá výrobou plastových materiálu pro 

průmysl i stavebnictví. V roce 2020 zaměstnávala 93 zaměstnanců. Druhá firma je PRIAM 

s.r.o., která se zabývá ohýbáním a obráběním kovových a plastových materiálů. V roce 2020 
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zaměstnávala 5 zaměstnanců. U obou zmíněných společností dochází během analyzovaných 

let k růstu čistého pracovního kapitálu. Dokonce firma PRIAM s.r.o., která zaměstnává 

pouze 5 zaměstnanců dosahuje v roce 2019 a 2020 podobných hodnot jako společnost 

Wolko-plast s.r.o. 

 

Tabulka 41 Čistý pracovní kapitál společnosti Wolko-plast s.r.o. a podobných podniků 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, vlastní zpracování) 

10.3 Analýza poměrových ukazatelů 

V diplomové práci jsou zpracovány vybrané ukazatele rentability, likvidity, zadluženosti a 

aktivity. Následně budou tyto ukazatele, k vysvětlení vzájemných vztahů, využity ve Spider 

analýze.   

10.3.1 Ukazatele rentability 

Jak je analyzovaná společnost výnosná, zjistíme pomocí ukazatelů rentability. V této 

podkapitole je vypočítána rentabilita tržeb, rentabilita vlastního kapitálu a rentabilita aktiv. 

V jednotlivých literaturách se uvádí, že čím vyšší je hodnota ukazatele rentability, tím lépe 

pro podnik. 

 

Tabulka 42 Ukazatele rentability společnosti Wolko-plast s.r.o. a odvětví (1. část) 

 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, mpo.cz, vlastní zpracování) 
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Tabulka 43 Ukazatele rentability společnosti Wolko-plast s.r.o. a odvětví (2. část) 

 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, mpo.cz, vlastní zpracování) 

 

Jelikož zisk společnosti nebyl v roce 2011 příliš vysoký, hodnoty těchto ukazatelů jsou velmi 

nízké. Postupem času se však zisky zvyšují, podnik roste a nabírá na síle. Nejvyšší výnosnost 

vloženého kapitálu vlastníky je v roce 2013 a to 40,79 %, kdy roste zisk společnosti a 

zároveň celkový vlastní kapitál podniku není ještě tak vysoký, jako tomu bude v dalších 

letech. V daném odvětví rentabilita vlastního kapitálu v posledních 7 letech postupně klesala 

z důvodu zvyšování vlastního kapitálu a zároveň snižování zisku. Dalším ukazatelem je 

ROA (rentabilita aktiv), který zobrazuje, jak společnost dokáže efektivně využít svůj 

majetek. Nejvyšší výnosnost opět přinesl rok 2014, jelikož v tomto roce výsledek 

hospodaření dosahoval téměř 4 000 (tis. Kč) a celková aktiva byla v tomto roce poloviční 

oproti roku 2020. Od roku 2014 hodnota mírně klesá, avšak stále se drží na vysoké úrovni. 

U odvětví mají hodnoty opět klesající tendenci. Kolik zisku připadá na jednu korunu tržeb, 

vyjadřuje poslední uvedený ukazatel, a to zisková marže neboli ukazatel rentability tržeb. 

Zde jsou hodnoty mírně proměnlivé, a to převážně z kolísání výsledku hospodaření 

společnosti. V daném odvětví dochází jako u předchozích ukazatelů k poklesu. 

10.3.2 Ukazatele likvidity 

Zda dokáže společnost hradit své závazky zobrazují ukazatelé likvidity. Především se jedná 

tedy o běžnou, pohotovou a hotovostní likviditu.  
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Tabulka 44 Ukazatele likvidity společnosti Wolko-plast s.r.o. a odvětví (1. část) 

 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, mpo.cz, vlastní zpracování) 

Tabulka 45 Ukazatele likvidity společnosti Wolko-plast s.r.o. a odvětví (2. část) 

 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, mpo.cz, vlastní zpracování) 

Běžná likvidita zahrnuje při výpočtu v čitateli celý oběžný majetek, tedy zásoby, 

pohledávky, krátkodobý finanční majetek a peněžní prostředky. Tato hodnota dle literatury 

by se měla pohybovat v rozmezí od 1,5 – 2,5. Z uvedené tabulky lze vypozorovat, že podnik 

toto doporučené rozmezí nesplňuje v prvních třech letech, kdy je hodnota mírně pod 

doporučenou hranicí a dále v roce 2014 a v posledních čtyřech letech, kdy naopak toto 

rozmezí výrazně převyšuje a disponuje poměrně vysokými hodnotami. Do roku 2014 byly 

krátkodobé závazky mírně proměnlivé a ustálily se až od roku 2015, jak už bylo zmíněno, 

tyto hodnoty začaly výrazně stoupat vlivem postupného zvyšování oběžného majetku. Vyšší 

hodnoty naznačují určitou finanční stabilitu společnosti, kdy oběžná aktiva dokáží 

s přehledem pokrýt krátkodobé závazky. U odvětví se naopak hodnoty běžné likvidity od 

roku 2015 snižují. Pohotová likvidita nezahrnuje ve výpočtu zásoby, což je nejméně likvidní 

složka. Doporučené hodnoty se pohybují v rozmezí od 1 – 1,5. Opět hodnoty daného 

podniku přibližně od roku 2014 výrazně převyšují hodnoty doporučené, a to z důvodu 

nárůstu pohledávek a také peněžních prostředků. Hodnoty uvedené z odvětví se během let 

snižují a dostávají se do rozmezí doporučených hodnot. Hotovostní likvidita počítá pouze 
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s peněžními prostředky a krátkodobým finančním majetek. Doporučené rozmezí je od 0,2 – 

0,5. Už z předchozích výsledků lze odhadnout, že budou hodnoty podstatně vyšší než 

doporučené. Z tohoto ukazatele vyplývá, že společnost disponuje velkým množstvím 

finančních prostředků na účtech, což na jedné straně značí už dříve zmíněnou finanční 

stabilitu pro podnik a na druhé straně neefektivní využití těchto prostředků. V odvětví se 

hodnoty tohoto ukazatele opět snižují a směřují k doporučenému rozmezí. 

10.3.3 Ukazatele zadluženosti 

Jaký podíl vlastních a cizích zdrojů se v podniku nachází lze zjistit pomocí ukazatelů 

zadluženosti. V diplomové práci je počítáno s celkovou zadlužeností, mírou zadluženosti, 

úrokovým krytím, krytím dlouhodobého majetku vlastním kapitálem a krytím dlouhodobého 

majetku dlouhodobými zdroji.  

 

Tabulka 46 Ukazatele zadluženosti společnosti Wolko-plast s.r.o. a odvětví (1. část) 

 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, mpo.cz, vlastní zpracování) 

Tabulka 47 Ukazatele zadluženosti společnosti Wolko-plast s.r.o. a odvětví (2. část) 

 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, mpo.cz, vlastní zpracování) 
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Podíl cizích zdrojů na celkových aktivech v průběhu let postupně klesal. V roce 2020 byl 

tento podíl u společnosti 19, 66 %. Tyto hodnoty jsou nižší než doporučené rozmezí hodnot 

uváděné odbornou literaturou. Z těchto dat lze tedy usoudit, že podnik není příliš zadlužený 

a disponuje tedy vysokou finanční stabilitou. Obdobně hodnoty v daném odvětví jsou nízké. 

Míra zadluženosti potvrzuje výsledky předchozího ukazatele. Hodnoty jsou od roku 2014 

menší jak 1, z čehož lze usoudit, že cizí zdroje tvoří malou část pasiv oproti vlastnímu 

kapitálu. Další ukazatel, který je převážně důležitý pro banky, je úrokové krytí. Z uvedených 

dat lze vidět, že společnost by neměla problém získat další nový úvěr od banky, jelikož 

dokáže z vytvořeného zisku bez problémů splácet nákladové úroky. Hodnoty tohoto 

ukazatele jsou v posledních letech až neuvěřitelně vysoké. V roce 2020 byl tento ukazatel 

81. Poslední dva ukazatelé potvrzují už zmíněnou finanční stabilitu daného podniku, jelikož 

jak samotný vlastní kapitál nebo dlouhodobé cizí zdroje pokrývají celý dlouhodobý majetek, 

a také část oběžných aktiv. V dalších letech se předpokládá opětovné snižování zadluženosti, 

jelikož v nejbližších letech dojde ke splacení všech úvěrů společnosti.  

10.3.4 Ukazatele aktivity 

Efektivnost ve využívání vložených prostředků v podniku je měřena ukazateli aktivity. 

V této práci jde především o obraty aktiv, zásob, pohledávek a závazků, a také doby obratu 

zásob, pohledávek a závazků.  

Tabulka 48 Ukazatele aktivity ve společnosti Wolko-plast s.r.o. a odvětví (1. část) 

 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, mpo.cz, vlastní zpracování) 
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Tabulka 49 Ukazatele aktivity ve společnosti Wolko-plast s.r.o. a odvětví (2. část) 

 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, mpo.cz, vlastní zpracování) 

Tržby jsou v průměru 1,91krát vyšší než aktiva podniku. Čím vyšší je tento ukazatel, ale i 

další uvedené obraty, tím lépe pro společnost. Obrat zásob se během let snižoval, což zřejmě 

zapříčinil mírný růst zásob podniku. Obrat pohledávek se během analyzovaných let mírně 

zvyšoval, na rozdíl od obratu závazků, který se zvyšoval od roku 2014 rychleji. Důvodem 

byl nejen růst tržeb, ale také to, že závazky z obchodních vztahů během uvedených let 

zůstávaly téměř neměnné. Z uvedené tabulky lze dále vypozorovat, že se postupně zvyšovala 

doba obratu zásob. Například v roce 2019 trvalo téměř 16 dní, než zásoby změnily svoji 

formu z hmotné na peněžní. Doba obratu pohledávek je u analyzované společnosti poměrně 

vyšší než doba obratu závazků, z čehož lze usoudit, že firma hradí dříve své povinnosti, než 

dostane zaplaceno od svých odběratelů. Hodnoty těchto ukazatelů by však měly být spíše 

naopak jako tomu bylo u analyzované společnosti do roku 2013. 

10.3.5 Spider analýza 

Výše byly spočítány ukazatele rentability, likvidity, zadluženosti a aktivity. K propojení 

těchto ukazatelů a k následnému porovnání s odvětvím se využívá právě Spider analýza. 

V níže uvedené tabulce jsou zaznamenány jednotlivé hodnoty daných ukazatelů pro 

analyzovanou společnost a odvětví. 
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Tabulka 50 Hodnoty poměrových ukazatelů společnosti a odvětví využité k sestavení 

Spider analýzy (1. část) 

 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, mpo.cz, vlastní zpracování) 

 

Tabulka 51 Hodnoty poměrových ukazatelů společnosti a odvětví využité k sestavení 

Spider analýzy (2. část) 

 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, mpo.cz, vlastní zpracování) 

 

Další uvedená tabulka zobrazuje samotnou Spider analýzu, kde je zachyceno, kolik procent 

tvořila jednotlivá data ukazatelů společnosti na údajích uvedených v odvětví.  

 

Tabulka 52 Spider analýza společnosti Wolko-plast s.r.o. a odvětví (1. část) 

 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, vlastní zpracování) 
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Tabulka 53 Spider analýza společnosti Wolko-plast s.r.o. a odvětví (2. část) 

 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, vlastní zpracování) 

 

Pro lepší viditelnost a srozumitelnost jsou tyto údaje zobrazeny také v grafech. Pokud se 

křivka společnosti dostane přes křivku odvětví, která je dána jako 100 %, znamená to, že 

hodnoty ukazatelů jsou vyšší než data uvedená v odvětví. Většina ukazatelů, které byly 

využity pro Spider analýzu, by měly dosahovat vysokých hodnot, s výjimkou ukazatelů 

likvidity, které by měly dosahovat doporučeného rozmezí a neměly by být příliš vysoké. 

 

 

Obrázek 22 Spider analýza společnosti Wolko-plast s.r.o. a odvětví v roce 2015 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, mpo.cz, vlastní zpracování) 
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V roce 2015 všechny hodnoty kromě obratu aktiv a závazků dosahovaly ve společnosti 

nižších hodnot než v odvětví. Během následujících let, se však tento trend změnil a stále více 

ukazatelů převyšovaly data z odvětví. Což lze vidět v roce 2017, kdy k těmto obratům přibily 

všechny ukazatelé likvidity. Avšak jak bylo rozebráno u kapitoly likvidity, hodnoty 

společnosti jsou v posledních letech velmi vysoké a převyšují i doporučené hodnoty, což pro 

podnik není výhodné. Například u hotovostní likvidity vázne v podniku nadměrné množství 

peněžních prostředků, které by mohly být investovány a přinášet podniku další zhodnocení.  

 

 

Obrázek 23 Spider analýza společnosti Wolko-plast s.r.o. a odvětví v roce 2017 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, mpo.cz, vlastní zpracování) 

 

V posledním roce, který lze pro účely analýzy zobrazit graficky, převyšovaly všechny 

ukazatelé údaje z odvětví. Lze tedy říci, že z pohledu rentability byl podnik více ziskový, 

z pohledu likvidity vykazoval vyšší platební schopnost, avšak jak už bylo zmíněno, bylo by 

vhodnější pro podnik tuto likviditu mírně snížit, společnost byla také méně zadlužená a 

efektivněji využívala své vložené prostředky do podniku. 
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Obrázek 24 Spider analýza společnosti Wolko-plast s.r.o. a odvětví v roce 2019 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, mpo.cz, vlastní zpracování) 

 

10.4 Analýza souhrnných ukazatelů 

V diplomové práci jsou vypočítány bankrotní a bonitní modely. Zástupci bankrotních 

modelů jsou Altmanův model a Index IN05. U bonitních modelů je zvolen Kralicekův 

Quicktest. 

10.4.1 Altmanův model 

Prvním uvedeným bankrotním modelem je Altmanův model neboli Z-skóre. Z uvedené 

tabulky lze vypozorovat, že hodnoty daného ukazatele u analyzovaného podniku jsou velmi 

vysoké. Lze tedy konstatovat, že společnost disponuje vysokou finanční stabilitou a 

rozhodně mu nehrozí bankrot. Tyto čísla pouze potvrzují už dříve vypočítané dílčí ukazatele, 

které také naznačovaly finanční stabilitu firmy.  Tento ukazatel se také rok od roku zvyšuje, 

což je u analýzy odvětví opačný trend. 
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Tabulka 54 Altmanův model společnosti Wolko-plast s.r.o. a odvětví 

 

(zdroj: Zbranková, or.justice.cz, mpo.cz, vlastní zpracování) 

 

10.4.2 Index IN05 

Index IN05 je dalším zástupcem bankrotních modelů využívaný k zobrazení finančního 

zdraví společnosti. Také u tohoto ukazatele lze vidět, že uvedené hodnoty jsou velmi vysoké 

a mají stoupající tendenci. Opět lze tedy potvrdit značné finanční zdraví podniku. V odvětví 

se však hodnoty vyvíjely opačným směrem a zaznamenaly postupný pokles, avšak stále se 

tyto data pohybují v doporučených číslech. 
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Tabulka 55 Index IN05 společnosti Wolko-plast s.r.o. a odvětví 

 

(zdroj: or.justice.cz, mpo.cz, vlastní zpracování) 

 

10.4.3 Kralicekův Quicktest 

Do zástupců bonitních modelů se řadí Kralicekův Quicktest, který měří, jak je podnik 

bonitní. Z uvedených výpočtů lze vypozorovat, že analyzovaná společnost si stojí velmi 

dobře, jedná se o dobrý, bonitní podnik. Data tohoto ukazatele převyšují od roku 2013 

hodnotu 3. V roce 2011 a 2012 se podnik nacházel v tzv. šedé zóně, avšak s postupem let se 

bonita společnosti zvyšovala.  
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Tabulka 56 Kralicekův Quicktest společnosti Wolko-plast s.r.o. (1. část) 

 

(zdroj: or.justice.cz, vlastní zpracování) 

Tabulka 57 Kralicekův Quicktest společnosti Wolko-plast s.r.o. (2. část) 

 

(zdroj: or.justice.cz, vlastní zpracování) 
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11 ZHODNOCENÍ FINANČNÍ ANALÝZY PODNIKU 

V rámci finanční analýzy společnosti Wolko-plast s.r.o., která byla zpracována za období 

2011-2020, byla provedena analýza absolutních, rozdílových, poměrových a souhrnných 

ukazatelů. Hodnoty jednotlivých ukazatelů vypovídají o finanční výkonnosti daného 

podniku. Finanční analýza společně s analýzou okolí podniku, která zahrnuje SWOT 

analýzu, PESTLE analýzu, a také Porterův diagram pěti konkurenčních sil, jsou základním 

východiskem pro stanovení cílů a vizí společnosti. Na základě těchto cílů a vizí se volí 

strategie firmy a jsou sestavovány finanční plány.  

Po analýze absolutních ukazatelů, která se skládá s horizontální a vertikální analýzy, bylo 

zjištěno, že položky aktiv rok od roku rostou. Největší růst zaznamenaly u podniku zásoby, 

které se téměř pět krát zvýšily, a také peněžní prostředky. Z pohledu vertikální analýzy jsou 

však tyto zásoby stále nejmenší položkou oběžných aktiv, což značí, že se podnik snaží 

nemít příliš velké množství výrobků na skladě. Samotná firma tento fakt potvrdila, snaží se 

tyto zásoby snižovat, a tím i náklady na skladování. U pasiv největší růst během let 

zaznamenal vlastní kapitál. Základní kapitál společnosti je ve všech sledovaných letech 

stejný, co se však výrazně zvýšilo, je nerozdělený zisk minulých let. Společnost všechen 

vygenerovaný účetní zisk ponechává ve firmě. V roce 2020 zisk společnosti oproti 

předchozím letem mírně poklesl, a to zřejmě z důvodu příchodu virového onemocnění 

COVID-19. Cizí zdroje se postupem času snižují, především dlouhodobé závazky, a to z 

důvodu postupného splácení úvěrů. Dle poskytnutých vnitropodnikových statistik ke konci 

roku 2021 firma splatila 3 úvěry. V roce 2022 dojde ke splacení dalších 4 úvěrů, a pokud si 

společnost nevezme nový úvěr, v březnu 2023 bude mít splaceny všechny své úvěry.  

Jelikož dochází během let k růstu oběžných aktiv a krátkodobé závazky se příliš nemění, 

čistý pracovní kapitál roste. Tento ukazatel potvrzuje konzervativní strategii financování 

podniku, kdy vlastní a dlouhodobé cizí zdroje pokrývají celá stálá aktiva i část oběžných 

aktiv. I když je tato varianta dražší, společnost klade důraz spíše na zajištění finanční 

stability. Ukazatelé rentability vychází ve vysokých hodnotách, i když v posledních dvou 

letech tyto hodnoty mírně poklesly. Výnosnost vlastního kapitálu, aktiv i tržeb je však stále 

na vysoké úrovni. Hodnoty jednotlivých ukazatelů likvidity převyšují doporučené hranice 

uváděné v odborných literaturách. Společnost disponuje velkým množstvím finančních 

prostředků na účtech, a tím tak dochází k jejich neefektivnímu využití. Zde bych mohla 

podniku doporučit investovat část těchto peněz ve prospěch zhodnocení. Jelikož společnost 

klade velký důraz na finanční stabilitu a nízké zadlužování, tak i zadluženost firmy dle 
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ukazatelů je příliš nízká. Zde bych podniku mohla doporučit mírné zadlužení, a to z důvodu, 

že cizí kapitál je levnější a působí zde daňový štít. Společnost by neměla žádný problém při 

získání dalšího úvěru, což potvrzuje další ukazatel zadluženosti, a to úrokové krytí, které 

dosahuje vysokých hodnot. Při výpočtech doby obratu pohledávek a závazků bylo zjištěno, 

že doba, kdy podniku jsou uhrazeny veškeré pohledávky, je mnohem delší než doba, za 

kterou splácí podnik své závazky. Tyto doby by měly být spíše stejné nebo doba obratu 

pohledávek by měla být kratší než doba obratu závazků, na což se opět může firma zaměřit. 

Může například nabídnout skonto svým zákazníkům v případě dřívějšího zaplacení 

pohledávky. Je však nutné si tuto možnost nejprve propočítat, zda dokáže peněžní 

prostředky, které získá dříve efektivně zhodnotit i navzdory částečné ušlé marže. Souhrnní 

ukazatelé pouze potvrzují výsledky ostatních ukazatelů. Jedná se o bonitní společnost, která 

má vysokou finanční stabilitu a rozhodně v nejbližší době nenaznačuje nic tomu, že by jí 

měl hrozit bankrot. 
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12 CÍLE A STRATEGIE SPOLEČNOSTI 

Před samotným sestavením finančních plánů pro danou společnost je za potřebí definovat 

cíle a strategie podniku. Na základě těchto cílů a strategií jsou následně sestaveny finanční 

plány ve třech variantách: realistická, optimistická a pesimistická.  

 

Hlavními cíli a strategiemi společnosti je neustálé budování portfolia bezpečných, a 

především stabilních odběratelů, zvyšování produktivity výroby s pomocí automatizace, 

vícestrojové obsluhy, a také výrobou bez nutnosti obsluhy. Mezi další cíle patří udržování 

kvality svých výrobků a budování kvalifikovaného a vzájemně spolupracujícího kolektivu. 

Podnik z důvodu preferování finanční stability v posledních letech volí strategii financování 

z naakumulovaného zisku minulých let. Jelikož se předpokládá v následujících letech 

investování do rozvoje výrobních technologií, očekává se, že tento nerozdělený zisk mírně 

poklesne. Podnik se nechce moc rozrůstat, avšak s neustálým přílivem nových zakázek se 

očekávají nejen investice do technologií, ale také zaměstnání více pracovních sil. Cílem 

společnosti je také udržování, popřípadě zvyšování výnosnosti. Vzhledem k provedené 

analýze vývoje HDP v České republice, a také pomocí regresní analýzy se očekává, že tržby 

společnosti porostou lineárním trendem o 12 % v následujících čtyřech letech a náklady 

společnosti vzhledem k současné situaci porostou rychleji. Podnik plánuje udržovat 

z důvodu finanční stability hotovostní likviditu nad hodnotou 1. V následujících letech se 

očekává neustálé snižování zadluženosti firmy o 16 %, z důvodu postupného splácení úvěrů 

a následné financování z vlastních zdrojů. Podnik se bude snažit také snižovat dobu 

zaplacení pohledávek. 

Přiložený obrázek níže, znázorňuje výpočet regresní funkce v excelu. Tato funkce je 

zaměřena na vývoj tržeb společnosti Wolko-plast s.r.o. v letech 2015-2020. Následně je 

provedena predikce tržeb podniku v následujících letech 2021-2024 (t=7-10). Z uvedené 

tabulky vyplývá, že se tržby budou zvyšovat lineárně o 11,8 % (zaokrouhleně o 12 %). 

Uvedené výpočty jsou také podpořeny grafy, z nichž lze vidět, že daný regresní model má 

nízkou chybovost. 
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Obrázek 25 Regresní funkce zaměřená na vývoj tržeb společnosti Wolko-plast s.r.o. 

(vlastní zpracování, or.justice.cz) 

 

Tabulka 58 Regresní analýza – predikce tržeb společnosti na období 2021-2024 

 

(vlastní zpracování) 
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Obrázek 26 Vývoj tržeb společnosti během let 2015-2020, jejich predikce do roku 2024 a 

zobrazení odchylek od skutečnosti 

(vlastní zpracování) 

Pomocí statistických výpočtů je také podpořen vývoj zadluženosti v podniku. Na níže 

uvedeném obrázku lze vidět výpočet regresní funkce pro zadluženost společnosti. Následně 

jsou vypočítány parametry a0 a a1. 

 

Obrázek 27 Regresní funkce zaměřená na vývoj zadluženosti společnosti Wolko-plast 

s.r.o. 

(vlastní zpracování, or.justice.cz) 
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Na základě zjištění regresní funkce a stanovení uvedených proměnných, je provedena 

predikce zadluženosti společnosti v letech 2021-2024 (t=7-10). Z přiložené tabulky vyplývá, 

že se zadluženost bude postupně snižovat a to o 16,09 % (zaokrouhleně o 16 %). Tyto 

výsledky jsou opět podpořeny uvedenými grafy.  

Tabulka 59 Regresní analýza – predikce zadluženosti společnosti na období 2021-2024 

 

(vlastní zpracování) 

 

Obrázek 28 Vývoj zadluženosti společnosti během let 2015-2020, jejich predikce do roku 

2024 a zobrazení odchylek od skutečnosti 

(vlastní zpracování) 
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13 DLOUHODOBÝ FINANČNÍ PLÁN 

Tato kapitola je zaměřena na sestavení dlouhodobých finančních plánů společnosti Wolko-

plast s.r.o. v letech 2021-2024. Je sestavena realistická, optimistická, a také pesimistická 

varianta plánů.  

13.1 Dlouhodobý finanční plán – realistická varianta 

Základní varianta dlouhodobého finančního plánu je sestavena tak, že doznívající 

koronavirová krize a současná válka na Ukrajině nemá na chod společnosti významný vliv, 

počítá se však s nárůstem cen materiálu a energie. Jak už bylo zmíněno dříve, předpokládá 

se, že se bude společnosti nadále dařit, očekává se příchod nových zakázek a růst tržeb. 

Podnik dále předpokládá investice do strojních zařízení. 

13.1.1 Plánovaný výkaz zisku a ztráty 

V následujících letech se předpokládá růst tržeb z prodeje výrobků a služeb, a to lineárně 

každý rok o 12 %. Toto procentní navýšení bylo již dříve zjištěno na základě regresní 

analýzy. Společnost se zároveň nechystá prodávat svůj dlouhodobý majetek.  Jiné provozní 

výnosy zahrnují převážně inventarizační rozdíly a ostatní výnosy. Hodnota položky ostatní 

provozní výnosy je převzata z roku 2020.  

U výkonové spotřeby, která je nejvíce zastoupena spotřebou materiálu a energie, se 

předpokládá, vzhledem k současné situaci, růst těchto nákladů, které v roce 2021 porostou o 

15 %, v dalších letech společnost předpokládá růst o 25 %. Hodnota služeb se vezme pro 

následující roky z roku 2020. Za energie společnosti jsou považovány elektřina, voda a také 

plynové topení. Pro výrobu produktů využívá společnost převážně plastových materiálů. 

Společnost předpokládá navýšení osobních nákladů v roce 2021 o 10 %, avšak neplánuje 

nabírat další zaměstnance, proto v dalších letech hodnota osobních nákladů bude převzata 

z roku 2021.  

Firma odepisuje stávající majetek dle odpisového plánu. V roce 2022 společnost také plánuje 

koupit temperovací pec a soustružnické centrum, z čehož vyplývá také vyšší nárůst položky 

úpravy hodnot v provozní oblasti. Tyto investice vyjdou společnost přibližně na 4 150 000 

Kč. 
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Ostatní provozní náklady zahrnují jiné provozní náklady, daně a poplatky. Jelikož společnost 

Wolko-plast s.r.o. neplánuje pořizovat nemovitosti ani nákup nových automobilů, je tato 

hodnota převzata z roku 2020.  

Firma nemá a ani neplánuje mít podíl na jakékoliv společnosti, výnosy z dlouhodobého 

finančního majetku jsou proto rovny 0, jako tomu bylo i v minulých letech.  

Výnosové úroky a podobné výnosy jsou opět převzaty z roku 2020, jelikož se jedná o 

nevýznamnou položku pro společnost.  

Podnik postupně splácí své dlouhodobé úvěry, jak už bylo zmíněno dříve, tyto úvěry budou 

splaceny v březnu 2023. Společnost plánuje financovat další své investice z nerozděleného 

zisku minulých let. Proto se očekává, že hodnota nákladových úroků bude nadále klesat 

v roce 2021 o 50 %, v roce 2022 o 60 %, v roce 2023 také o 60 % a v roce 2024 budou 

nákladové úroky nulové.  

V současné době společnost nepředpokládá výrazné výkyvy na měnovém trhu, a proto 

kurzové výnosy, které jsou zahrnuty v ostatních finančních výnosech, zůstanou ve stejné 

výši jako v roce 2020.  

Hodnota položky ostatní finanční náklady bude také převzata z roku 2020 jako u zmíněné 

předchozí položky. 

Poslední položkou v rámci plánování výkazu zisku a ztráty je daň z příjmů, která pro 

všechna následující období bude ve výši 19 %.  
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Tabulka 60 Plánovaný výkaz zisku a ztráty – realistická varianta 

 

(vlastní zpracování) 

13.1.2 Plánovaná rozvaha 

V následujících letech společnost předpokládá vývoj majetkových položek následovně. 

V rámci dlouhodobého nehmotného majetku společnost neplánuje pořízení dalšího 

softwaru, současný majetek bude nadále odepisovat dle odpisového plánu. Firma dále 

neplánuje nakupovat pozemky ani budovy, avšak předpokládá se investice do výrobního 

zařízení. Jedná se o nákup temperovací pece a soustružnického centra, který je plánován 

v roce 2022. Hodnota této investice vychází na 4 150 000 Kč. V roce 2022 se tedy 

předpokládá zvýšení položky hmotné movité věci a jejich soubory. Firma nevlastní žádné 

podíly ve společnostech, proto položka dlouhodobý finanční majetek bude i nadále rovna 0.  

Z důvodu zdražování cen materiálu, a také z důvodu jeho nedostatku, se společnost rozhodla 

nakupovat některé materiály do zásoby, a proto se hodnota zásob bude během let zvyšovat. 

Cílem společnosti je však udržovat dobu obratu zásob kolem 18 dní.    

Společnost nemá žádné dlouhodobé pohledávky a krátkodobé pohledávky jsou tvořeny 

převážně z pohledávek z obchodních vztahů. Podnik při získání objednávky od zákazníka 
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počítá s vyřízením této objednávky většinou do 6, maximálně do 8 týdnů. Podnik proto 

plánuje tuto dobu v dalších letech udržovat kolem 55 dní. Hodnota ostatních pohledávek 

bude převzata z roku 2020. 

Podnik si chce nadále udržet finanční stabilitu, a proto se předpokládá, že hodnota peněžních 

prostředků v dalších letech poroste a s ní také hotovostní likvidita společnosti.   

Časové rozlišení aktiv se v následujících letech předpokládá stejné jako v roce 2020. 

U položek pasiv, firma neplánuje navyšovat základní kapitál, a proto bude ponechán na 

hodnotě 100 000 Kč. Taktéž fondy ze zisku budou v následujících letech zachovány. 

Výsledek hospodaření minulých let se v předchozích letech stále zvyšoval, a to díky 

převádění veškerého zisku společnosti právě do této položky. Společnost plánuje financovat 

investice, které plánuje v roce 2022 právě z nerozděleného zisku, tudíž se v roce 2022 

nepředpokládá tak velký nárůst této položky jako tomu bylo doposud, jelikož se zde bude 

odečítat hodnota této investice.  

Výsledek hospodaření bude shodný s položkou ve výkazu zisku a ztráty.  

Společnost neplánuje tvořit v další letech rezervy, proto tato položka bude i nadále nulová.  

Dlouhodobé závazky, které jsou zastoupeny závazky k úvěrovým institucím, budou nadále 

klesat, jelikož se předpokládá postupné splacení úvěrů. Pro účely plánování se hodnota této 

položky bude rok od roku snižovat o 40 %.  

Krátkodobé závazky jsou tvořeny nejvíce závazky z obchodních vztahů, dále jsou zde 

zahrnuty závazky k zaměstnancům, závazky ke společníkům, závazky ze sociálního a 

zdravotního pojištění. Tyto závazky budou odvozeny z doby obratu závazků, která v roce 

2020 byla 28,27 dní. Tuto dobu by si chtěla společnost nadále udržet.  

Hodnota časového rozlišení pasiv bude jako u aktiv stejná jako v roce 2020.  
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Tabulka 61 Plánovaná rozvaha – realistická varianta 

 

(vlastní zpracování) 

13.2 Dlouhodobý finanční plán – optimistická varianta 

Optimistická varianta je vypracována převážně na základě toho, že společnost získá více 

nových velkých zakázek, díky nimž dojde také k většímu nárůstu tržeb a finančních 

prostředků. Dále se opět jako u základní varianty předpokládají investice do strojního 

zařízení, a také se počítá se zdražování cen materiálu a energie.  

13.2.1 Plánovaný výkaz zisku a ztráty 

Společnost předpokládá, že se díky příchodu nových zakázek zvýší tržby o 15 % v roce 

2021, o 17 % v roce 2022, v roce 2023 a 2024 se předpokládá nárůst tržeb opět o 15 %. 

U výkonové spotřeby podnik očekává navýšení materiálu, ale také spotřeby energie, a proto 

odhaduje, že se tato spotřeba v roce 2021 zvýší o 15 %, v roce 2022 a 2023 o 25 % a v roce 

2024 předpokládá, že se situace bude zlepšovat a dojde k pomalejšímu nárůstu této spotřeby 

o 18 %. Ostatní provozní výnosy jsou převzaty z roku 2020. 
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V případě, že společnost získá nové velké zakázky, je velmi pravděpodobné, že zaměstná 

určitý počet nových pracovníků do výroby a zvýší se tedy osobní náklady. V roce 2021 a 

2022 předpokládá zvýšení osobních nákladů o 12 %, v roce 2023 bude tyto náklady 

společnost zvyšovat o 2 % a v roce 2024 už tyto náklady budou ponechány na hodnotě z roku 

2023. Z tohoto důvodu se očekává také růst položky náklady na sociální zabezpečení, 

zdravotní pojištění a ostatní náklady, které jsou již zahrnuty v osobních nákladech.  

Společnost plánuje z důvodu nedostatku kapacit navýšit počet výrobních strojů, proto se 

bude položka úprava hodnot v provozní oblasti rychleji zvyšovat.  

Ostatní provozní náklady budou převzaty z roku 2020, a to z důvodu, že podnik neočekává 

investice do dalších nemovitostí, popřípadě nakupovat další automobily.  

Opět společnost nepředpokládá koupi podílu v nějaké společnosti, a proto hodnota položky 

výnosy z dlouhodobého finančního majetku zůstane neměnná.  

Výnosové úroky a podobné výnosy jsou převzaty z roku 2020.  

Společnost v blízké době splatí své úvěry, a proto se očekává postupné snižování 

nákladových úroků, stejně tak, jako u realistické varianty, a to v roce 2021 o 50 %, 2022 o 

60 %, v roce 2023 také o 60 % a v roce 2024 budou nákladové úroky nulové. 

Hodnota ostatních finančních výnosů a ostatních finančních nákladů se převezme z roku 

2020.  

Daň z příjmů právnických osob je brána v hodnotě 19 %.  
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Tabulka 62 Plánovaný výkaz zisku a ztráty – optimistická varianta 

 

(vlastní zpracování) 

13.2.2 Plánovaná rozvaha 

Dlouhodobý nehmotný majetek plánuje společnost nadále odpisovat dle odpisového plánu a 

neplánuje investovat do dalšího softwaru. Podnik také neplánuje nakupovat další pozemky 

a budovy, avšak předpokládá z důvodu velkého vytížení ve výrobě navýšit výrobní kapacity, 

a proto plánuje investice do výrobních zařízení. Jak už bylo zmíněno, jedná se o investice 

do temperovací pece a soustružnického centra. Dlouhodobý finanční majetek je opět nulový, 

jelikož společnost neplánuje investovat do podílů.  

Z důvodu zvyšování cen materiálu, a také většího zásobování tohoto materiálu na sklad, se 

budou zásoby společnosti postupně zvyšovat, společnost se však při plánování těchto zásob 

také zaměřuje na dobu obratu zásob, kterou by chtěla držet okolo 18 dní.  

Dlouhodobé pohledávky ve společnosti nejsou evidovány, a také firma nepředpokládá, že 

by mělo dojít k nějaké změně. Krátkodobé pohledávky jsou tvořeny zejména pohledávkami 

za odběrateli, které budou plánovány na základě doby obratu pohledávek. Tuto dobu obratu 
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se bude podnik snažit oproti předchozí variantě mírně snižovat. Ostatní pohledávky budou 

ve stejné výši jako v roce 2020.  

Firma Wolko-plast s.r.o. chce být finančně stabilní, a proto plánuje udržet dostatek 

peněžních prostředků na účtech. Společnost tedy očekává výrazný nárůst těchto prostředků. 

Tyto prostředky může společnost v budoucnu využít pro další své investice.  

Časové rozlišení aktiv i pasiv bude převzato z roku 2020.  

Základní kapitál a fondy ze zisku zůstanou v následujících letech neměnné.  

Společnost dále předpokládá, že se bude výsledek hospodaření minulých let i nadále 

zvyšovat. V roce 2022 počítá firma se snížením hodnoty tohoto nerozděleného zisku 

minulých let o částku, která bude investována podnikem do výrobního zařízení. Výsledek 

hospodaření běžného období je převzat z výkazu zisku a ztráty. 

Opět společnost nepředpokládá tvorbu rezerv jako tomu bylo i u předchozí varianty. 

Podnik bude nadále splácet dlouhodobé závazky, které by měly být uhrazeny v roce 2023. 

Tyto závazky se budou snižovat v každém roce o 40 %.  

Krátkodobé závazky se plánují na základě doby obratu závazků, kterou v roce 2021 plánuje 

zachovat na 28,27 dnech a od roku 2022 předpokládá zvýšení této doby o 3 dny každý 

následující rok, a to jak kvůli době obratu pohledávek, tak i možnosti déle disponovat 

s peněžními prostředky a čerpat tak tzv. obchodní úvěr.  
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Tabulka 63 Plánovaná rozvaha – optimistická varianta 

 

(vlastní zpracování)  

13.3 Dlouhodobý finanční plán – pesimistická varianta 

U pesimistické varianty společnost předpokládá pomalejší nárůst tržeb, snížení zakázek, 

velké zdražování cen materiálu a energie, a také obtížnou dostupnost materiálu na trhu. 

V této variantě podnik nechce plánovat s investicemi do výrobního zařízení, které jsou 

zahrnuty v přechozích variantách. 

13.3.1 Plánovaný výkaz zisku a ztráty 

Společnost předpokládá, že v případě této varianty, tržby z prodeje výrobků a služeb v roce 

2021 porostou o 10 %, v roce 2022 a 2023 dojde k růstu pouze o 8 % a v roce 2024 očekává 

mírné zlepšení v získávání nových zakázek, a proto se tržby zvýší oproti předchozímu roku 

o 12 %.  
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Podnik dále očekává vysoké ceny materiálu a energií, proto výkonová spotřeba vzroste o 21 

% v roce 2021, v následujících dvou letech očekává růst o 27 % ročně a v roce 2024 počítá 

s růstem o 25 %.  

Neplánuje se v dalších letech nabírání nových pracovníků, proto osobní náklady budou 

ponechány na hodnotě z roku 2020.  

Z důvodu možných ztrát zakázek, společnost nebude nakupovat další stroje, a proto bude 

odepisován pouze stávající majetek dle odpisového plánu.  

Ostatní provozní náklady budou taktéž ponechány na hodnotě z roku 2020, jelikož firma 

nepředpokládá za této situace nijak investovat.  

Výnosy z dlouhodobého finančního majetku budou i nadále nulové, vzhledem k tomu, že 

společnost neplánuje nakupovat podíly.  

Podnik však předpokládá, že by se mu mělo podařit v březnu 2023 splatit veškeré své úvěry, 

a proto se také očekává pokles nákladových úroků v roce 2021 o 50 %, v roce 2022 a 2023 

60 %.  

Hodnota ostatních finančních výnosů a ostatních finančních nákladů se převezme z roku 

2020.  Daň z příjmů právnických osob je brána v hodnotě 19 %.  
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Tabulka 64 Plánovaný výkaz zisku a ztráty – pesimistická varianta 

 

(vlastní zpracování) 

13.3.2 Plánovaná rozvaha 

Podobně jako u realistické a optimistické varianty společnost nepředpokládá další investice 

do softwaru, a současný majetek bude nadále odpisován dle odpisového plánu. Podnik 

nepředpokládá, že v dalších letech bude za této situace investovat do dalších budov, 

pozemků nebo zařízení, a proto se hodnota dlouhodobého majetku nebude výrazně měnit. 

Původní majetek bude nadále odpisován dle odpisového plánu. Opět i u této varianty bude 

dlouhodobý finanční majetek nulový.  

Vzhledem k vysokým cenám materiálu plánuje společnost nárůst položky zásob, při 

plánování se zaměřuje také na dobu obratu těchto zásob, kterou by chtěla udržovat všechny 

následující roky kolem 20 dní.  

Krátkodobé pohledávky společnosti jsou plánovány na základě doby obratu pohledávek. Ve 

všech plánovaných letech je cílem podniku držet tuto dobu na 56 dnech. 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 124 

 

Firma předpokládá, že se peněžní prostředky budou mírně zvyšovat, avšak ne tak rychle jako 

u předchozích variant.  

Časová rozlišení aktiv i pasiv jsou v rámci pesimistické varianty převzaty z roku 2020. 

Podnik neplánuje ani v jedné variantě navyšovat hodnotu základního kapitálu, proto i 

v dalších obdobích bude základní kapitál 100 000 Kč.  

Z důvodu poklesu zakázek a vysokého zdražování se předpokládá pokles výsledku 

hospodaření běžného účetního období, který bude doplněn z plánovaného výkazu zisku a 

ztráty. Jelikož společnost tento vytvořený zisk převádí do výsledku hospodaření minulých 

let a neplánuje z něho během následujících let čerpat, bude se tato položka nadále zvyšovat, 

avšak pomaleji než v předchozích letech. 

Rezervy budou jako v předchozích letech nulové, dlouhodobé závazky společnosti se budou 

postupně snižovat, a to o 40 % za rok. V roce 2023 se předpokládá splacení všech 

dlouhodobých úvěrů společnosti. 

Dobu obratu závazků použije firma pro plánování krátkodobých závazků. Podnik 

předpokládá, že v roce 2021 bude doba obratu závazků 28,27 dní, v dalších letech se bude 

tato doba zvyšovat o 5 dní ročně, a to převážně díky tomu, že podnik se chce nejen přiblížit 

době obratu pohledávek, ale také chce držet peněžní prostředky déle v podniku.  

Ostatní závazky budou ponechány na stejné úrovni z roku 2020.  
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Tabulka 65 Plánovaná rozvaha – pesimistická varianta 

 

(vlastní zpracování) 
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14 ZHODNOCENÍ VARIANT FINANČNÍCH PLÁNŮ 

V předchozí kapitole byly sestaveny dlouhodobé finanční plány ve třech variantách: 

realistická, optimistická a pesimistická. V této kapitole jsou následně tyto varianty 

zhodnoceny a porovnány mezi sebou pomocí vybraných ukazatelů.  

14.1 Poměrové ukazatele 

Jednotlivé varianty dlouhodobých finančních plánů jsou porovnány s pomocí poměrových 

ukazatelů. Jedná se především o ukazatele rentability, zadluženosti, likvidity a aktivity.  

14.1.1 Ukazatele rentability 

Při plánování realistické varianty dochází do roku 2022 k mírnému navýšení hodnot 

rentability vlastního kapitálu, aktiv i tržeb, poté se však tyto hodnoty začnou mírně snižovat. 

Je to hlavně díky neustálému zvyšování zisku společnosti, který je však usměrňován 

rostoucími náklady, což způsobuje, že výsledek hospodaření neroste od roku 2023 tak rychle 

jako doposud. Také postupně roste hodnota vlastního kapitálu, která se zvyšuje především 

díky výsledku hospodaření běžného a minulého období. Optimistická varianta plánů je na 

tom podstatně lépe, a to z důvodu zvyšování zakázek, příchodu nových odběratelů a 

rozšiřování kapacit výroby se podniku zvyšují rychleji tržby a s tím i výsledek hospodaření. 

V rámci pesimistické varianty společnost uvažuje o možnosti ztráty zakázek a poklesu tržeb, 

což lze také vypozorovat z jednotlivých hodnot uvedených v tabulce, které jsou podstatně 

nižší oproti předchozím zmíněným variantám. Některé hodnoty jednotlivých rentabilit 

klesají i pod 10 %. Což je hlavně zapříčiněno pomalým nárůstem tržeb a vysokými náklady 

z čehož vyplývá i výrazné snížení zisku společnosti. 
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Tabulka 66 Srovnání jednotlivých variant dlouhodobých finančních plánů – ukazatele 

rentability 

(vlastní zpracování) 

14.1.2 Ukazatele zadluženosti 

Jedním z cílů společnosti bylo také snižování zadluženosti. Jak už bylo zmíněno dříve, 

podnik brzy splatí své úvěry a plánuje další své investice financovat z vlastních zdrojů. 

Z tohoto záměru se tedy předpokládá, že se bude zadluženost společnosti nadále snižovat, 

což lze také vidět z přiložené tabulky, kde tato zmíněná zadluženost v realistické i 

optimistické variantě postupně klesá. Firma plánuje v rámci pesimistické varianty uhrazovat 

své závazky později než doposud a využít tak obchodního úvěru. Proto se hodnota závazků 

bude mírně zvyšovat, celkový majetek společnosti nebude tak růst jako v předchozích 

variantách, a to hlavně díky absenci investic, nižšího počtu pohledávek a peněžních 

prostředků na účtech. V pasivech se to projeví zejména malým nárůstem výsledku 

hospodaření, díky nízkým tržbám a růstu nákladů. Z těchto důvodů pak bude zadluženost 

podniku postupně růst. Ukazatel míry zadluženosti pouze kopíruje vývoj předchozího 

ukazatele.  

Tabulka 67 Srovnání jednotlivých variant dlouhodobých finančních plánů – ukazatele 

zadluženosti 

 

(vlastní zpracování) 
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14.1.3 Ukazatele likvidity 

Společnost se při plánování peněžních prostředků zaměřuje především na hotovostní 

likviditu. Jak lze vidět v níže uvedené tabulce, hodnoty všech likvidit jsou poměrně vysoké. 

Podnik si chce udržovat finanční stabilitu i nadále jako tomu bylo i v přechozích letech. 

V prvních dvou variantách dochází k postupnému růstu těchto hodnot, avšak v rámci 

pesimistické varianty se tyto hodnoty mírně snižují, a to díky poklesu počtu zakázek, 

pomalejšímu nárůstu peněžních prostředků, a také postupným zvyšováním krátkodobých 

závazků. 

Tabulka 68 Srovnání jednotlivých variant dlouhodobých finančních plánů – ukazatele 

likvidity 

 

(vlastní zpracování) 

14.1.4 Ukazatele aktivity 

Pro plánování zásob, pohledávek, ale také závazků, využila společnost zejména doby obratů. 

V realistické a optimistické variantě plánuje společnost udržet dobu obratu zásob pod 20 

dny. Jak si lze všimnout, hodnoty jsou oproti předchozím letem vyšší, a to z důvodu velkého 

zdražování materiálu, a také větším zásobováním materiálu na sklad, než tomu bylo dříve. 

V pesimistické variantě jsou hodnoty mírně vyšší, a to díky pomalejšímu nárůstu tržeb a také 

vyššímu zdražování materiálů. Doba obratu pohledávek byla jedním z úskalí společnosti 

zjištěné v rámci finanční analýzy. Tyto hodnoty vycházely vyšší než doba obratu závazků 

což i v těchto plánovaných letech tomu není jinak. V rámci optimistické a pesimistické 

varianty se však společnost snaží tyto doby více přiblížit. V pesimistické variantě, z důvodu 

vysokých cen materiálu, energií a velkého zdražování celkově, které bude mít špatný vliv i 

na okolní firmy, se však počítá s možnými problémy plateb od svých odběratelů, a proto 

chce tuto dobu v rámci plánování společnost udržet na 56 dnech. Dobu obratu závazků 
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společnost plánuje v rámci základní varianty udržet na 28,27 dnech, u optimistické varianty 

plánuje tuto dobu zvyšovat o 3 dny ročně. Při sestavování pesimistické varianty společnost 

počítá s vysokým zdražováním a potřebě déle držet finanční prostředky v podniku, a proto 

plánuje dobu obratu závazků zvyšovat o 5 dní ročně. Tímto krokem se tak přibližuje v roce 

2024 k době obratu pohledávek.  

Tabulka 69 Srovnání jednotlivých variant dlouhodobých finančních plánů – ukazatele 

aktivity 

 

(vlastní zpracování) 

 

Jelikož společnost do dnešní doby nesestavovala finanční plány, mohla by tato diplomová 

práce přimět podnik právě k vytváření jednotlivých variant finančních plánů, které by mu 

mohly pomoci k lepšímu řízení společnosti, a také pro budoucí rozhodování.  
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15 KRÁTKODOBÝ FINANČNÍ PLÁN  

Poslední částí diplomové práce je zpracování krátkodobého finančního plánu. Pro sestavení 

tohoto finančního plánu je vybrána realistická varianta roku 2022. Ačkoliv je dlouhodobý 

finanční plán sestaven také za rok 2021, byl vybrán pro krátkodobý finanční plán právě rok 

2022, a to z důvodu toho, že rok 2021 už proběhl a výsledky z plánu by tedy pro společnost 

nebyly přínosem. Finanční plán je rozdělen na jednotlivá čtvrtletí roku 2022, kde jsou 

postupně plánovány hodnoty jednotlivých položek společnosti.  

Při sestavování plánovaného výkazu zisku a ztráty se vychází z předpokladu, že první a 

čtvrtý kvartál je pro společnost silnější než zbylé dva kvartály. Proto jsou tržby z prodeje 

výrobků a služeb naplánovaný tak, že v prvním kvartále tvoří 27 % z tržeb, ve druhém 

kvartále 23 %, ve třetím kvartále z důvodu dovolených, které si zaměstnanci vybírají, a také 

díky celozávodním dovoleným jiných podniků, klesnou tržby v tomto kvartále na 19 % a 

v posledním čtvrtém kvartále tyto tržby opět vzrostou na 31 %. Výkonová spotřeba je 

v rámci tohoto roku naplánována na 20 % v prvním kvartále, 27 % ve druhém kvartále, 26 

% ve třetím kvartále a 27 % ve čtvrtém kvartále. Tyto procenta vychází z vývoje minulých 

let společnosti. Jelikož společnost nemá celozávodní dovolenou ani neplánuje nabírat další 

zaměstnance, je hodnota osobních nákladů rozdělena do jednotlivých čtvrtletí rovnoměrně. 

Ostatní položky výkazu zisku a ztráty jsou rozděleny rovnoměrně mezi jednotlivá čtvrtletí.  

Plánová rozvaha podniku je opět rozdělena na čtyři čtvrtletí. Výsledek hospodaření byl 

převzat z výkazu zisku a ztráty, v prvním čtvrtletí je zobrazen nerozdělený zisk za rok 2021, 

ve druhém pak snížený nerozdělený zisk o investici, která v tomto čtvrtletí proběhne 

v podniku. Krátkodobé závazky se nejvíce skládají ze závazků z obchodních vztahů, ze 

závazků k zaměstnancům a k sociálnímu a zdravotnímu pojištění. Závazky k zaměstnancům 

jsou po celý rok převážně stabilní, proto na výkyvy této položky během roku mají převážně 

největší vliv závazky z obchodních vztahů, které jsou plánovány následovně v přiložené 

tabulce. V aktivech je dlouhodobý majetek naplánován dle odpisového plánu a ostatní 

položky aktiv jsou naplánovány podle minulého vývoje společnosti.  

 

Veškeré plánované hodnoty jednotlivých položek za jednotlivá čtvrtletí jsou uvedena 

v tabulkách níže. První tabulka zobrazuje plánovaný výkaz zisku a ztráty a druhá plánovanou 

rozvahu společnosti na rok 2022.  
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Tabulka 70 Plánovaný výkaz zisku a ztráty za jednotlivá čtvrtletí roku 2022 

 

(vlastní zpracování) 
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Tabulka 71 Plánovaná rozvaha za jednotlivá čtvrtletí roku 2022 

 

(vlastní zpracování) 
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16 ZHODNOCENÍ RIZIKA 

Za současné situace je velmi obtížné vytvářet finanční plány, a proto by je společnost měla 

brát trochu s rezervou. Jednotlivé naplánované položky mohou po následném porovnání se 

skutečně dosaženými hodnotami dosahovat minimálních odchylek, avšak může se také stát 

pravý opak.  

Jelikož se situace mění ze dne na den, skutečnost se může vyvíjet jinak než naplánované 

hodnoty. Neustále rostou ceny jak energií, zejména tedy elektřiny a plynu, tak i plastových 

materiálů, které využívá společnost k výrobě svých produktů. Dostupnost tohoto materiálu 

je také čím dál horší.  

V poslední době se také začalo mluvit o znovu propuknutí pandemie Covid-19 na podzim 

roku 2022. Všichni věříme, že k tomu nedojde, avšak je třeba s touto variantou počítat a 

očekávat rizika, která tato pandemie může opět přinést. Může se jednat o znovu zavádění 

povinných karantén, zavírání podniků, ztráty zakázek apod. 

Je tedy zapotřebí s těmito riziky i nadále počítat.  
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ZÁVĚR 

Tato diplomová práce byla zaměřena na sestavení dlouhodobých finančních plánů 

společnosti Wolko-plast s.r.o. jak v realistické, optimistické tak i v pesimistické variantě, a 

také na vytvoření krátkodobého finančního plánu za rok 2022.  

Práce byla rozdělena na část teoretickou a praktickou. V teoretické části byla vypracována 

literární rešerše z oblasti finančního plánování, na kterou bylo dále navazováno v praktické 

části. Byla vysvětlena podstata finančního plánování, zásady, principy a metody finančního 

plánování. Dále byl vysvětlen postup finančního plánování a zmíněny statistické analýzy. 

Následně byla teoreticky vysvětlena PESTLE analýza, SWOT analýza, Porterův model pěti 

konkurenčních sil a finanční analýza podniku. Poté byly vysvětleny jednotlivé položky 

dlouhodobého finančního plánu a krátkodobého finančního plánu.  

V další části došlo k převedení teoretických znalostí do praxe. Ještě před samotným 

sestavením finančních plánů byla představena společnost, její historie a současný stav 

plánování podniku. Poté byla provedena vnější analýza okolí podniku pomocí PESTLE 

analýzy, která se zaměřuje na politické, ekonomické, sociální, technologické, legislativní a 

environmentální okolí. Následně byly stanoveny slabé a silné stránky podniku, její hrozby a 

příležitosti, na základě SWOT analýzy. Poté byl vypracován Porterův model pěti 

konkurenčních sil, který se zaměřoval na novou a stávající konkurenci daného podniku, na 

odběratele a dodavatele společnosti a substituční výrobky. Před sestavením finančních plánů 

byla také provedena finanční analýza společnosti, na základě účetních výkazů, zveřejněných 

ve veřejném rejstříku. Byla provedena analýza absolutních, rozdílových, poměrových a 

souhrnných ukazatelů a poté byly výsledky této analýzy zhodnoceny v samostatné kapitole. 

Nakonec byly sestaveny finanční plány na základě stanovených cílů a strategií společnosti. 

Dlouhodobé finanční plány byly sestaveny ve třech variantách: realistická, optimistická a 

pesimistická varianta. Po sestavení těchto plánů následovalo jejich zhodnocení na základě 

vybraných poměrových ukazatelů. V závěru diplomové práce byl sestaven krátkodobý 

finanční plán za rok 2022 a zhodnoceny rizika pro společnost.  

Věřím, že tyto mnou vytvořené finanční plány budou pro společnost přínosem, a také 

podnětem k jejich další tvorbě do příštích let. Dle mého názoru by tyto plány také mohly 

společnosti pomoci v lepším řízení a k budoucímu rozhodování.  
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